

PARA EL PUEBLO

LA SITUACIÓN

EL ABANDONO DE GALÍPOLI.—Cuando se inició la conflagración europea, Lord Curzon, ex virrey de las Indias, dictaba para las naciones un decálogo en el cual predicaba las virtudes esenciales para vencer en la guerra: la paciencia, la tenacidad y el espíritu de sacrificio. Lord Curzon invitaba también a sus conciudadanos a no abandonarse al fácil juego de las críticas fundadas sobre las apariencias y a reflexionar que todo cuanto un profano puede ver y contrastar en las operaciones militares, puede ser visto más fácilmente por los que dirigen las mismas operaciones, porque ellos están en condiciones de recoger, de analizar, de valorar todos los elementos complejos de cada acción de guerra; y pueden conocer exactamente las fuerzas y los medios propios y los del adversario.

Las razones que podían ser aducidas para proseguir la ocupación del extremo de la península de Galípoli, eran esencialmente estas: la conveniencia política de permanecer en posesión de la desembocadura mediterránea de los Dardanelos, gran vía de comunicación mundial, desde la que siempre se hubiese podido dirigir una amenaza a Turquía, obligándola a tener en estos sectores un número importante de tropas. ¿Qué razones contrarias han inducido al Mando supremo inglés a abandonar la extremidad de la península de Galípoli después del abandono de las posiciones de Suvla y de Anzac?

Muy fuertes deben ser estas razones, ya que han desvalorado el interés político y militar de permanecer en la península, pero no es posible acertarlas por ahora, más que rodeándolas de hipótesis.

Los periódicos franceses dicen que las tropas de los Dardanelos han sido enviadas a Salónica. Parece que el Mando supremo británico ha inspirado sus decisiones en el criterio de una concentración de fuerzas, criterio que puede constituir la necesidad de defenderse contra una amenaza grave de tal naturaleza que haga pasar a un segundo plano la importancia de la conservación de los puntos estratégicos en la península de Galípoli. Es posible que las fuerzas franco-alemanas preparasen una acción contra los franco-ingleses; de tal naturaleza, que hubiese podido producirles un daño irreparable bajo el punto de vista político.

En este caso, la retirada de los Dardanelos tiene el valor de una parada, por cuanto sustraer el cuerpo de desembarco a un grave peligro que se delineaba, y porque frustra los planes del adversario y aumenta en mucho el valor del cuerpo expedicionario mismo, que de elemento negativo empleado en una defensa casi pasiva que podía convertirse en defensa desesperada, se convierte en elemento positivo de una situación, de otra combinación que puede permitir la ofensiva en donde no se pensaba más que en la defensiva; y aun en los casos más modestos reforzar una situación incierta. Es posible también que algo nuevo se intente, algo que turbe los planes del adversario.

De todos modos, esta es una resolución que responde a un criterio estratégico excelente, base fundamental, esencial: el de llevar fuerzas donde puedan ser plenamente utilizadas; a Salónica, a Egipto, a la Mesopotamia. Estas fuerzas servirán mucho mejor que en los Dardanelos, porque serán conducidas adonde la amenaza del adversario es más grave y más próxima.

Las fuerzas disponibles para la Cuádruple, como consecuencia del abandono de la empresa de los Dardanelos, ascienden a poco menos de cien mil hombres. La Prensa francesa, italiana e inglesa, aplaude sin reservas el abandono de la expedición sobre los Dardanelos.

X. X.

Riámonos

Todos habéis leído el otro día en la reseña de la reunión celebrada por los agricultores y demás interesados en reventar a Urzáiz, como hubo oradores que se expresaron en términos sentimentales y narraron las fatigas que se pasan en el cultivo del arroz, y hasta pusieron de relieve las picaduras de las sanguijuelas.

Lo primero que se me ocurrió al leer lo de las sanguijuelas fue protestar en todos los tonos, sintiendo no poder hacer mi protesta tan vívida y contundente, que nunca se le pudiera ocurrir a ningún ente humano.

La colera duró unos minutos, pues me llamaron a comer y precisamente tenía por delante la clásica paella valenciana; todos mis enojos rodaron por tierra ante el arroz dispuesto a ser comido y con la garantía de no encontrar ninguna sanguijuela ni aun guiñada.

Riámonos, lectores, ante los afligidos arrieros que despatricaron contra el ministro y se dolieron de las picaduras sanguijueles.

Por lo visto en las riberas del Ebro. Turia y Júcar, ya no son los pobres ríos los que en busca de las fibres se encargan del arroz desde que hace hasta que lo siegan.

Ahora son los señores de alto copete, diputados, senadores, banqueros, usureros y ventajistas los que puestos de levita y guante blanco se dedican al cultivo del arroz y nadan por el fango, recibiendo miles de picaduras de mosquito en el sombrero de copa y salen con los zapatos de charol cuajados de arañitas y serpias. ¿Que no es cosa de reírse?

Contendrás la risa, ¡oh mis lectores!, si véis, por ejemplo, a uno de esos patrióticos caiques que achican la Albufera, con una lata de petróleo a guisa de tambor repicando como energúmenos por las orillas del arrozal para espantar a los pájaros y repitiendo el sonsonete que yo aprendí en la Ribera.

Ya ve I' amo, ya, ya está así, ya está allá... no os moriréis de risa? No sé por qué me llama mucho la atención lo de las sanguijuelas.

Y digo yo: Pues, señor, hace veinte años que leo con frecuencia que la Albufera disminuye de superficie de una manera alarmante. El robo es muy descarado.

¿Quiénes son los ladrones, digo, las sanguijuelas que se chupan el lago? He oído decir que la operación se realiza clavando estacas que limitan la superficie que interminable muchos barquitos cargados de tierra que es lanzada al agua; luego resulta en los huecos, y nadie sabe cómo se lleva a cabo el milagro.

Cuando esos señores que protestan contra

URZÁIZ HABLAN DE LAS PICADURAS DE LAS SANGUIJUELAS

Urzáiz hablan de las picaduras de las sanguijuelas, me figuro que ellos sabrán algo de las estacas, de los barquitos, de las denuncias de los periódicos y otras cosas que pican tanto como los mosquitos.

Todos los españoles (ahora va en serio) que no seamos millonarios, ni banqueros, ni seamos plantar estacas en la Albufera, debemos estar firmes en nuestra actitud y con la vista fija en los pajarracos que vuelan en torno del ministro de Hacienda, para hacerle virar en redondo. Nada de desmayos. Los grandes acaparadores, los grandes negociantes dicen que es la ruina de ellos la entrada de Urzáiz en el Gabinete Romanones. ¿Sabéis qué cuentas hacen? Yo lo sé porque me lo ha dicho uno de ellos: el año pasado ganó diecinueve mil pesetas con el mismo negocio que este año; por culpa de Urzáiz sólo ganará veinte mil. Estas treinta mil que esperaba atrapar, se las llevó el viento, y el acaparador no se lo puede perdonar al ministro.

Ahí es nada, contar con seis mil duros para retribuir mujeres fáciles, ir de fuerza y darse pisto, aun cuando reviente media humanidad, y quedarse con las ganas. Así protestan ellos.

Estado JUAN VIDAL.

Prodigios de la ciencia.

Reeducación de los mutilados

Desde hace muchos años, un sabio modesto, M. Jules Amar, profesor del Conservatorio de Artes y Oficios de París, se consagraba al estudio del motor humano.

Con la ayuda de los más ingeniosos dispositivos, buscaba las mejores condiciones de trabajo, la utilización de esfuerzos proporcionados y el modo con que su rendimiento pudiese ser aumentado. La guerra ha dado a estos trabajos una actualidad singularmente apremiante, y M. Amar, es por estos hechos uno de los hombres mejor preparados para resolver este problema: la reeducación de los mutilados.



Se ve aquí dos mutilados reeducados: uno amputado el brazo izquierdo, toca el violín; el otro, que ha perdido totalmente su brazo, trabaja en su antiguo oficio de forjador.

Ante un público, compuesto de ingenieros y de médicos, y bajo la presidencia de M. Palmé, ministro de Instrucción pública, ha expuesto los primeros resultados obtenidos por sus métodos.

M. Amar, estima que del 15 al 20 por 100 de los heridos en la guerra, tendrán necesidad, para reanudar en la sociedad su actividad profesional, de ser ayudados por la aplicación de miembros artificiales. Para esto, deberán pasar por tres períodos. En el curso del primero, después de estudiados todos sus movimientos y sus deficiencias, se procederá a una maquetación, prudente y sencilla, con el propósito de dar ductilidad a las articulaciones. Se educará, por ejemplo, a los amputados del brazo derecho para que puedan ser zurdos.

Después será necesario adaptarles el aparato de prótesis apropiada. Finalmente, vendrá la reeducación profesional, que deberá progresar según los métodos científicos. Los esfuerzos serán mesurados, y anotada toda mejoría hasta que quede establecido que el mutilado pueda emprender de nuevo su trabajo. Se evitará cuanto se pueda el cambio de oficio. M. Amar cree que la casi totalidad de los mutilados, mientras no haya desarticulación de la espalda, pueden ser utilizados en su antigua profesión. Hace de sus teorías y de sus métodos una aplicación práctica y periódica de extraordinarios resultados. ¿Qué de ingenio en los aparatos imaginados para reemplazar el miembro amputado, la mano por ejemplo? Se ha visto a un amputado del brazo derecho como toca el violín; a otro, forjador, trabajando en su oficio; aquí escribe a máquina; éste prescinde de sus brazos para el trabajo.

Es un espectáculo sublime, mediante el cual la ciencia anuncia que los mutilados en la guerra no todos serán vencidos de la vida.

El Dr. Muñoz

Consulta en Valencia

El doctor R. Muñoz, director del Consultorio de especialidades médicas de Madrid, Fuencarral, 29, especialista en garganta, nariz, oídos y enfermedades del pecho, ex de la Policlínica Cervera, etc., accediendo a reiteradas instancias de enfermos que desean curarse, tiene abierta su consulta en Valencia en el Hotel Reina Victoria durante todo el corriente mes de Enero. Siendo la consulta diaria y lo mismo los domingos y días festivos, de once a una, y de tres a cinco.

Las estadísticas del doctor Muñoz dan un 94 por 100 de curaciones; y en Sevilla y Bilbao, en curas capitales acostumbra a consultar todos los años, se elevaron en el presente a más de un 96 por 100.

Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, mal olor de aliento, ronqueos, anginas, gurguleos, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca, faringe y laringe, bronquitis, asma, tisis, dificultad respiratoria, etcétera, etc.

Consulta en el Hotel, 10 pesetas. A domicilio, 30 pesetas.

Desde el día 2 al 12 de Febrero, el doctor Muñoz consultará en Castellón de la Plana, Hotel de la Paz.

Ideas y orientaciones

MI RESPUESTA

Contesto por mi tan sólo a las manifestaciones hechas por El Pueblo en su número del día 10 «Sobre valencianismo», entendiéndolo que así debe hacerlo por la significación republicana de toda mi vida, por lo que llevo actuado en el nacionalismo valenciano, y, sobre todo, por imperioso mandato de mis firmes y e indeclinables sentimientos políticos.

En primer lugar, no puede anteponerse la palabra República a la palabra Patria. No se me ocurre que dicho así es de más efecto; pero hay que romper ya con todo efectismo: es hora ya de sacrificar todo por la Verdad.

No tenemos ya República porque no tenemos sentimiento patriótico verdaderamente intenso y arraigado. Es inútil sembrar en terreno que no está debidamente preparado. Si así lo hiciéramos, perderíamos el tiempo, el trabajo y la cosecha, que es lo que hasta hoy nos está pasando.

No he sido nunca anticastellano. He sido, soy y será siempre anticastellanista, que no es lo mismo. No es igual que se quiera que a un enfermo se le corte la cabeza, que querer que se le ampute el brazo o la pierna donde está la enfermedad que puede matarlo.

Castilla tiene dos aspectos: el actual como región particularmente considerada, el que determina el ciudadano de Castilla en general como individuo de la sociedad política de la Iberia, y otro aspecto falsamente hegemónico aprovechado por todos los vividores de la política, castellanos y no castellanos, pero todos en su ambiente perversos y momificados, que es del que se valen las imperantes oligarquías para descastrarnos y envilecernos. En el primer aspecto, esto es: Castilla pueblo actual, la respuesta y la esencia y la jura tan víctima como las demás regiones. En el segundo aspecto, Castilla oficialmente dominadora, acaparadora de derechos y libertades, atentadora contra toda exaltación patriótica natural, culpable de nuestra ruina, la detesto y la abomino.

Voy, pues, no contra Castilla, sino contra la maldad que se ha creado a su sombra, plenamente convencido de que el día que triunfe mi ideal, favoreceré tanto a mi Patria valenciana como a Castilla.

No cedo a ninguno el sincero amor que siento, lo mismo por la Castilla pueblo actual que por todas las demás nacionalidades ibéricas, que por todo el mundo. El amor hacia los seres y los pueblos, no ha de medirse por la cuñada de las palabras que se emplean, sino por los resultados prácticos que puedan aportar las ideas que se vieren. Más de un siglo estamos engañándonos con las frases huecas de un españolismo que nadie lleva en el alma, aun que crea llevarlo en el cerebro, por cursis malabarismos de frases y perniciosas influencias de equivocadas enseñanzas. Si ese españolismo fuera verdad, ni habría el analfabetismo que hay en España, ni nuestra hacienda, ni nuestro comercio, ni nuestra industria, ni nuestra administración, se encontrarían en el estado lamentable que se encuentran. Por tanto, al verdadero fondo de la cuestión, los más españolistas, los más castellanismos, los más patriotas en todos los sentidos, somos nosotros los nacionalistas, los que nos rebelamos contra toda ficción, los que sufrimos presentando soluciones prácticas, los que vivimos y nos desenvolvemos en la misma realidad sin que nos asuste nada de lo que nos anteponga, ni que

LA CONJUNCIÓN REPUBLICANO SOCIALISTA

El mitin de ayer

El mitin organizado por el Comité Central de la Conjunción Republicano-Socialista, fué suspendido el último domingo a causa de la suspensión.

Ayer se celebró en el Cine de Sogueros, a las diez y media de la mañana.

Mucho antes de comenzar el acto se hallaba el local ocupado totalmente por el público, quedando muchos espectadores en los alrededores del local sin poder entrar.

Ocupó la presidencia el concejal republicano don Bartolomé Montañés, tomando asiento a su lado el jefe de los socialistas Pablo Iglesias, el diputado a Cortes Sr. Soriano, el periodista madrileño don Antonio de la Villa y los representantes de las entidades conjuncionistas de nuestra ciudad.

También se hallaba en el escenario una representación del Grupo Feminista, presidida por Pilar Villar.

El Sr. Montañés pronunció un breve discurso, explicando el objeto del acto, diciendo que era exclusivamente de propaganda republicano-socialista, organizado por el Comité Central, como punto inicial de una campaña y terminó abogando por la unión de todos los republicanos.

A continuación el compañero Francisco Sanchis, en nombre de los conjuncionistas de Valencia, hizo alusión a la última crisis ministerial.

Con gran apuro de detalles, fustigó a los políticos monárquicos que sólo laboran en beneficio de sus propios intereses, menospreciando al pueblo trabajador.

Añadió que en España la crisis está latente, y así la agricultura está desamparada totalmente, teniendo que emigrar los obreros a lejanas tierras en busca de lo que aquí se les niega.

La industria—añadió—también está en bancarrota por los grandes tributos que sobre ella pesan, ensañándose el hambre en el hogar proletario.

Esta crisis que está exigiendo una solución inmediata, es la crisis del régimen.

Mostró partidario de que todos los elementos progresivos lleguen a una inteligencia en el seno de la Conjunción.

No sólo son necesarias las alianzas locales, a pesar de la utilidad que éstas en sí entrañan; pero son poco eficaces para acabar con la reacción, porque con sus años de dominio de las conciencias, ha llegado a dominar a las muchedumbres.

Es un pólo que aprisiona a todas las provincias españolas y no se conseguirá totalmente lo que anhelamos si no cortamos los tentáculos que agarran a una localidad, no se va más allá, llegando a la entraña, al corazón, para acabar para siempre con tan odioso enemigo.

algun inocente ó mal intencionado nos llame separatistas.

Cuando se educa no es siempre con mimos y buenas palabras; muchas veces hay que ser adusto en el gesto y duro en el decir. Esto es lo único que parece no se comprende en el nacionalismo. Nada debe asustarnos porque hayamos de internarnos en las aridesces de unas tierras pedregosas y olvidadas. El fin que nos guía es lo que hay que mirar.

El amor nacional no puede existir sin el amor nacionalista. El amor a la propia nacionalidad ha de ser siempre por fuerza mucho mayor que el que se sienta por las otras partes de la nación, que en la mayor parte de los casos se desconocen en absoluto. Luego si no hay amor a la nacionalidad propia, el amor a las nacionalidades constituidas en nación no puede existir.

Defender mis ideales no es hablar mal de España ni demostrar a Castilla. Si algo desagradable he de decir, es porque no tengo más remedio. Al cabo y al fin, palabra más, palabra menos, poco importa, tanto más cuanto si donde se habla es en verdad tribuna libre. El motivo que me guía es lo que hay que considerar.

Castilla no es España. Es una nacionalidad de España como otra cualquiera de las demás.

Si Valencia ocupa en nuestro corazón el lugar de todas las ternuras, de las realidades más inmediatas y positivas, eso demuestra que es la esfera política de acción que nosotros debemos llenar. Si nosotros llenamos este espacio, ya seguirán nuestro ejemplo las otras regiones y todas despertarán. Si dijéramos que nosotros sentimos y podemos defender igual que la valenciana la vida de Galicia, Vizcaya, etcétera, sería una bella, pero candorosa y triste equivocación. Sobre todo, cuando hace ya tantos años que D. Quijote arremetió contra los molinos de viento.

Lo de que «para hombres de nuestro esfuerzo es pequeña la teoría», eso se podrá decir cuando se demuestre que con lo nuestro en nada más hemos podido. Decido ahora puede engañarnos lamentablemente. Es algo así como si yo me entretuviera en pensar lo que haré cuando tenga veinte millones, cuando, en realidad, me falta bastante para completar el primer duro.

Por encima de Valencia está la Patria española, y con ella Castilla, en cuyo espíritu, desde ha muchos años, muchísimos, se han diluido el alma y las esencias valencianas.

Yo creo todo lo contrario. Si «mi alma» se diluyó, si perdí mi alma, quiero rescatarla aunque sea a costa de la propia vida, porque si el alma nunca podrá ser lo que «debo ser». Si soy republicano y soy revolucionario, es precisamente por echar de encima de mí todas las canchales de prejuicios religiosos y pestes clericales que me amarran. Pero ¿cómo voy a ser lo que debo ser si me agunto y me resigno con todo lo que me pervierte actualmente? ¿He de callarme, he de resignarme a morir sin más protestas porque en el «espíritu» de aquellos días se hayan diluido mi alma y mis esencias? No. De ninguna manera. Ninguna ley de vida cumplirá así. Sería preferible desaparecer.

Así soy. Así creo que somos algunos dentro del partido.

¿Puedo seguir estando entre vosotros? Porque lo que es nacionalista a macha-martillo, republicano de verdad, lo será siempre.

M. FERRANDIS AGULLO.

Añadió que con Melquíades Álvarez había sufrido la mayor de las decepciones.

A raíz del discurso pronunciado por el hoy jefe de los reformistas en el Frontón Central de Madrid y su ingreso en la Conjunción Republicano-Socialista, esperaba mucho del Sr. Álvarez.

Dijo que, convencido de que aquellas manifestaciones, aquellas promesas sólo eran vanas palabrerías, expresiones falaces, se podía tildar al eflorescente tribuno de traidor a la República.

Mostró optimista respecto a la salvación del pueblo español, a pesar de las claudicaciones, diciendo que éste debe poner todos sus entusiasmos en la obra que ha realizado la Conjunción y la que se propone desarrollar en lo porvenir.

Soriano comenzó diciendo que celebraba que se hubiera llegado a la unión de los republicanos, de la que dijo era un ardiente defensor y por la que ha estado dispuesto en todo momento a sacrificarse.

Hizo mención del reciente triunfo electoral, merced a la inteligencia de las izquierdas, poniendo de relieve lo conveniente que resultará para lo sucesivo la unión de todos los elementos progresivos.

También se ocupó de la política nacional, comentando las declaraciones del conde de Romanones al discurrir el malhadado proyecto de Reformas militares.

Dijo que de estas declaraciones se deduce que al pueblo español le han estafado cuatro millones de pesetas.

Se ocupó de las consecuencias que para España puede tener el actual conflicto europeo, siendo interrumpido por el delegado de la autoridad.

El Sr. Soriano contestó al delegado, protestando el público de la interrupción.

El Sr. Soriano continuó su discurso, ocupándose del triste espectáculo que ofrece el país con la prostración en que se hallan las clases humildes.

Comparó los actuales momentos de malestar entre los obreros al que reinaba en Francia, y que dió origen a aquella gloriosa epopeya conocida por Revolución francesa, agregando que es preciso estar preparados en previsión de futuros acontecimientos.

Hizo uso después de la palabra Pablo Iglesias, que con palabras justas y vigorosas y párrafos elocuentes, analizó el estado de nuestra patria, estado actual lleno de desdichas y al que no se ve término próximo, y se ocupó de las palabras pronunciadas por Romanones.

Son de tal gravedad—dijo—estas palabras pronunciadas por Romanones, que basta para darse cuenta de ello repetir que es tan grande el estado de desorganización en que se encuentra el ejército, que se da el caso estúpido de alguna compañía que tiene completo el cuadro de jefes y oficiales, contando con dos soldados solamente.

Si a estas palabras se añaden las dichas por otro diputado ministerial, según las cuales, tan sólo en Gibraltar hay más cañones que en todo el litoral español, se sacará como inmediata consecuencia, que después de gastar miles de millones en armamentos, no tenemos ejército ni medios de defensa.

Ellos mismos dicen, aumentando la gravedad de las palabras, que «se sangra al país para gastar inútilmente su dinero», y lo dicen, no arrepentidos con propósito de enmienda,

no; lo dicen como la cosa más lógica y natural del mundo.

Ante una actitud como esa, debía el pueblo, indignado, responder con un acto de virilidad, que diera al traste con un régimen que dilapidó su Hacienda de tal modo.

Otro ejemplo de la corrupción del régimen actual—siguió diciendo Pablo Iglesias—es el que ofrecen las declaraciones de otro diputado maurista, que cuentan el descubrimiento hecho por él, sientio gobernador, de que solamente en dos provincias había más de 3.000 industriales que defraudaban a la Hacienda.

Y el caso es más grave recordando que no sólo no se les formó expediente, sino que se hicieron desaparecer los documentos que probaban el fraude.

En párrafos convincentes continuó el señor Iglesias diciendo que gobernando de este modo y con una administración como la actual, se comprende fácilmente que falte el dinero para el florecimiento de la agricultura, el desarrollo de la industria y el fomento del trabajo y la instrucción.

Abogó por la cohesión de todos los elementos avanzados; no sólo local, sino nacionalmente, exhortando a entrar en la Conjunción para acabar con el régimen de inmundidades e injusticias.

Todos los oradores fueron ovacionados repetidas veces, dándose vivas a la alianza de las izquierdas.

Dieron fin al acto unas breves y elocuentes palabras del Sr. Montañés, resumiendo los discursos y abogando por que no se olviden las frases expuestas en el mitin de ayer.

El acto terminó como había transcrito; dentro del más completo orden y del mayor entusiasmo.

Acabado que fué el acto, los señores Iglesias, Soriano y Villa, marcharon al domicilio del señor Cases el primero, y al Hotel Reina Victoria los segundos, hasta cuyos sitios fueron acompañados por grupos numerosos de amigos y correligionarios.

Fuerzas considerables de Seguridad y Policía custodiaban los alrededores del local donde se celebró el mitin.

Pablo Iglesias salió a media noche en el correo de Madrid, siendo acompañado hasta la estación por un grupo de amigos y correligionarios.

- ECOS -

Ayuntamiento.

Celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las cuatro y media. Consta el orden del día de 23 dictámenes, y realmente sorprende que sin haber actuado aún las nuevas comisiones, a las que el Alcalde debió dejar conocer y estudiar los asuntos, se eleven al Ayuntamiento dictámenes tan importantes como los de expropiaciones y otros de ensanche y el arreglo de condiciones para asfaltar la calle del Miguetete y la plaza de la Constitución. Un gasto de cerca de veinte mil duros, relativamente innecesario por cuanto la anterior comisión de Policía urbana no se preocupó del pavimentado de la calle de Garrigues.

Suponemos que como en la sesión anterior, esta clase de dictámenes volverán, en la de hoy, a las comisiones.

Obras ilegales.

El Alcalde ha enviado ya a la Sociedad de Contratistas y Constructores el oficio en que se pide una explicación acerca de las causas por las que no concurrió postor alguno a la subasta para la construcción de una Casa de Socorro en Rufaia.

Ahora procede que el Sr. Paredes ordene paralizar las obras (y mejor aún derribarlas), en el edificio donde tiene el Ayuntamiento alquilado para caballerizas de la Guardia municipal montada.

En Agosto último acordó el Ayuntamiento desestimar la instancia en que se le ofrecía una parte de dicho edificio, en la calle de las Baltas, para instalar en él la Casa de Socorro. Inmediatamente se paralizaron las obras, que se verificaban y se verifican sin licencia, a pesar de tener noticia la Alcaldía de esta ilegalidad.

De modo que por hoy nos limitamos a llamar la atención del Sr. Paredes sobre el hecho insólito de consentirse a un particular que haga obras sin licencia y sacando huecos a un solar propiedad del Ayuntamiento.

Y si le parece al Alcalde, puede ordenar que se quite el escudo de Valencia y el título de «Casa de Socorro», tallados en yeso y que ha sido colocado en la fachada.

Porque hasta a eso se han atrevido.

Queja al Alcalde.

Firmada por varios vecinos de la calle de Maldonado hemos recibido una denuncia con el ruego de que la transmitamos a la Alcaldía.

Refiérese a que en la planta baja número 8 de dicha calle, existe un obrador de plancha, donde se utiliza una estufa, cuyo aparato de humos da salida a la escalera de los demás pisos.

Los vecinos dicen que en los días de pluma es imposible vivir en las habitaciones, pues se llenan de humo; y como esto es contra ley, al mismo tiempo que una falta de humanidad, esperan que el Sr. Paredes dará órdenes oportunas para cortar el abuso.

El alza del azúcar.

Hemos de insistir excitando a los elementos gremiales y obreros para que se dirijan al Gobierno, en demanda de que se rebaje el precio del azúcar.

Ahora no dirá el ministro de Hacienda que la opinión no exterioriza sus quejas: actualmente se encuentra en Madrid una comisión de Bilbao, formada por representantes de las industrias derivadas del azúcar, con objeto de pedir al Sr. Urzáiz el abaratamiento de este artículo.

En el mismo sentido han telegrafado al ministro las Cooperativas Civico-Militar y Socialista de Bilbao, 58 comerciantes de Begoña y la Cooperativa de Consumo Vizcaína.

La Unión Oremial de Zaragoza ha tomado el acuerdo de formular ante el Gobierno las siguientes peticiones:

1. La absoluta prohibición de exportar azúcar, mientras los precios no se normalicen; y
2. La reducción a 30 pesetas, los 100 kilos, de los derechos que pesan sobre los azúcares extranjeros, al entrar en territorio nacional.

Con tales medidas, sobre conseguirse que los precios, en vez de seguir elevándose, disminuyan (facilitando la vida al consumidor y a las industrias del azúcar derivadas), se beneficiará al Estado, percibiendo cinco pesetas más por cada 100 kilos que se azúcar se consuman en España, donde el consumo se dilatará en la medida que los precios se

contraigan, y finalmente, no se causará el más leve perjuicio a la propia industria azucarera, ya que, aduciendo 30 pesetas el azúcar extranjero, éste aún resultará, puesto en España, a un precio superior al que los azucareros españoles fijaron como remunerador, al solicitar la rebaja del impuesto nacional.

Como se ve, el movimiento de protesta adquiere importancia.

Hay que secundar estas actitudes en beneficio de todos.

Aclaración.

En nuestros comentarios de ayer acerca de las substancias, apareció que el vizconde de Eza tiene almacenadas 52 millones de fanegas de trigo. Aunque el buen juicio del lector salvaría el lapsus, no estará de más advertir que la cantidad a que nos referíamos es la de 52.000 fanegas.

EL PARRICIDIO DE AYER

Después de una viva lucha, una mujer mata a su marido, clavándole unas tijeras en el corazón.

ANTECEDENTES.

La tragedia de que vamos a dar cuenta, ocurrida ayer en nuestra ciudad, causó hondísima impresión. Es uno de esos hechos que apenas si pueden explicarse, pues aparte de que las causas aún no están completamente determinadas, por las circunstancias en que se ha desarrollado el drama, difícil es formar un juicio que responda al suceso con absoluta exactitud. Procuraremos en nuestro relato ajustarnos todo lo que nos sea posible a la veracidad de lo sucedido, ya que las fuentes de información de donde recogemos la nuestra, nos merecen entero crédito.

Anteanoche a las siete, José Valls Honorato, de 40 años de edad, casado y habitante en la calle de Sanchis Bergón (antes Quemadero), núm. 4, dijo a su esposa, Teresa Botella Cervera, de 33 años, y a sus dos niñas, Libertad e Igualdad, de 10 y 12 años, respectivamente, que no le esperasen a cenar, pues estaba invitado a hacerlo con unos amigos. Efectivamente; con algunos amigos suyos, republicanos unionistas, asistió al banquete que se celebró en la Casa de la Democracia.

José Valls Honorato, escribiente de la fábrica de sombreros que posee en la calle de la Jordana nuestro entrañable amigo y correligionario el ex conde D. Joaquín Marín, era hombre de muy buena conducta, muy laborioso y cumplidor de sus obligaciones y muy instruido. Pertenecía a nuestro partido, en el que era conocido por sus entusiasmos políticos, aunque no se dejaba arrebatar por exaltaciones

Teresa Botella ofrecía puntazos inferidos con las tijeras en la mejilla izquierda, en la región temporal del mismo lado, en la frente, en el dedo índice derecho (este de tres centímetros de extensión, con colgajo); contusiones en el brazo y antebrazo izquierdos. Todas estas heridas son leves. Fué la cura practicada por el médico de guardia D. Manuel Sanchis Sivera.

El digno juez del distrito del Mar, D. Antonio Delgado Curto, acompañado del secretario D. José Rosell, el oficial D. José Ferrando y el alguacil D. José Casademunt, personóse en la ya citada Casa de Socorro del distrito del Museo y procedió a tomar declaración a Teresa Botella, que la prestó ampliamente. José Valls ya había muerto.

Después de curada, Teresa Botella fué trasladada al calabozo del Hospital provincial y José Valls al Depósito de cadáveres, en donde se le practicará la autopsia.

El hecho fué ayer objeto de vivísimos comentarios, y los hubo variadísimos. Las causas que han engendrado este hecho que destruye todo un hogar, no son fáciles de descubrir; pero si juzgar por las versiones hasta nosotros llegadas, ha tiempo que entre el matrimonio no existía una perfecta armonía. Más de una vez José Valls confesó a sus amigos íntimos, que sentía hacia su mujer, por las especiales condiciones de su carácter, grandes desconfianzas. Háblase también de que José Valls tenía algunos motivos fundados para juzgar las intenciones de su mujer. Pero esto es tan delirado, que consideramos expuesto aventurarnos en tal orden de consideraciones. Los motivos de disenso que existían en el matrimonio, seguramente no tenían fundamento por lo que a José Valls se refiere, ya que en el momento fué un hombre asiduo en el trabajo y en la educación de sus dos niñas, una de las cuales, Igualdad, fué curada también en la Casa de Socorro ayer de una erosión en un dedo y en un párpado, lo que indica que las pobrecillas anduvieron mezcladas en la tremenda refrega.

Otro hecho que no debemos pasar en silencio: José Valls Honorato, cuando fué muerto por su mujer, hallábase ya en paños menores, a punto de meterse en la cama y con un solo calcetín puesto. El drama debió comenzar entonces a iniciarse. Esto demuestra que apenas penetró José Valls en su casa, fué directamente a su lecho, ó que, desde luego, en éste comenzó la lucha, y no en ninguna otra dependencia de la habitación, donde se pretende que el muerto fuera sorprendido por su esposa. Estas imputaciones deben ser rechazadas por absolutamente falsas. Cuanto pueda decirse en este sentido, se inspira sólo en el deseo de alterar las circunstancias que han concurrido en la comisión del crimen.

Seguramente, éste no ha sido provocado por José Valls, quien, como se demuestra por todos los detalles anteriores, dispónase a meterse en la cama, muy lejos de pensar que momentos después había de morir a manos de su mujer.

Los motivos que provocasen en ésta una disposición de ánimo tan terrible, no puede afirmarse que surgiesen en dicho momento. Conocido es en el vecindario el hecho de que ya en otro tiempo se separaron marido y mujer. Ella alegó entonces un pretexto que produjo indignación en cuantos lo supieron. Nadie suponía a José Valls capaz de una infamia parecida, y sólo la mediación de amigos consiguió la reconciliación del matrimonio.

Pero a pesar de haber reanudado la vida matrimonial, como más arriba indicamos, José Valls nunca se sintió satisfecho y confió a sus amigos los temores que lo inquietaban. El drama desarrollado ayer confirma estos presentimientos. Difícil es penetrar en el fondo de este proceso que tanta sensación ha provocado y que fué, durante el día de ayer, objeto de comentarios apasionados.

JOSE VALLS. El drama en que ha perecido nuestro querido correligionario José Valls Honorato, nos ha afectado sinceramente, porque lo conocíamos y apreciábamos sus buenas cualidades de decencia, no desmentidas por nadie. No hay en su vida un solo acto que pueda contradecir el criterio que de él teníamos formado cuantos le conocíamos. Son muchas las versiones que se crean alrededor de todo triste hecho de esta naturaleza. Puede haber, en la desdichada mujer que ha puesto fin a la vida del padre de sus hijas, el anhelo, justificado pero no legítimo, de atribuir la yerbería a móviles que no comprometan su responsabilidad.

Por nadie habrá que pueda imputar a José Valls hecho alguno que ponga una sombra en la honradez de su nombre. Toda su vida ha sido dedicada al trabajo y a la lectura de libros y periódicos, y de cuantos fué amigo tuvo siempre las pruebas de una consideración merecida por su buen juicio y la cordura de todos sus actos.

Verdad es que apenas damos cuenta a nuestros correligionarios de este triste suceso y a todos pedimos ayuda y protección para que las niñas Libertad e Igualdad no estén desamparadas.

Guía literaria. «La estatua de carne», por José Francés.—Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones, Madrid, 1915. Precio: 3 pesetas.

Componen este libro cuatro novelas cortas, cuatro novelas totalmente distintas e igualmente perfectas: «La estatua de carne» que da título al volumen—, «Sulamita», «El sabor de la sangre» y «A lo largo de los caminos».

Yo no sé qué hay de exclusivo y mágico en la literatura de José Francés que no se encuentra en otros escritores y subyuga al lector. Ninguno entre los maestros jóvenes ha escrito páginas tan fuertes y al propio tiempo tan sutiles como este novelista de treinta años que ha hecho de su estilo una extraña garrá acariciadora. Por eso cada libro de Francés constituye para gran parte del público un intenso festín espiritual.

De las «nouvelles» que integran su última obra, «El sabor de la sangre» es, a juicio mío, la mejor; toda ella está impregnada de un realismo zulesco y una fatalidad irresistible que horroriza y entusiasma. «La estatua de carne», admirablemente dialogada, puede calificarse de impresión bellísima y rotunda. «Sulamita» nos habla de las burlas del destino y sonríe ante lo imbecil que es la vida. «A lo largo de los caminos», narración de amor y de farándula, emana un optimismo muy sano y muy rebelde. Ya véis, pues, que no caben mayores diferencias entre estas cua-

tro producciones animadas por una sola mano creadora. ¿Elogios?... ¿Para qué? Cuando elogiamos con exceso un libro es porque el libro necesita del elogio ajeno. Los libros de José Francés se elogian por sí solos.

«La tragedia del héroe», poema en tres cantos, por Juan Luis Cordero.—Pasajes, 1915.—Precio: 1 peseta.

También por sí sola se elogía la obra total de Juan Luis Cordero, que es un gran poeta, un verdadero poeta, «para avisar entre tantos zurcidores de rimas muertas al nacer».

Como Gabriel y Galán, como Vicente Medina, este joven vate provinciano va labrándose un nombre prestigioso sin salir de su rincón humilde, desdénando las estridencias, reposadamente. Y a prestigios así, que para surgir no necesitan de procedimientos violentos, los hace los más sólidos la misma lentitud de su cimentación. Para ellos, pues, nuestro respeto y nuestra simpatía.

Particularizando sobre «La tragedia del héroe», último libro de Juan Luis Cordero, afirmará que me parece un poema excelente, lleno de calor y de emoción. La flexibilidad sencilla de sus versos—versos jugosos y esculturales—no ha restado nada al fondo del asunto, ya que el autor sabe decir lo que quiere decir y jamás supedita la idea a la forma, aunque ésta es impecable siempre. ¡Cuánta belleza en las estrofas y cuánta vida en los conmovedores episodios que las estrofas narran!

Aunque el concepto que del arte tenga el lector resulte distinto, y aun contrario al mantenido por el poeta, todos sin excepción aplaudiremos y nos descubriremos en presencia de este hombre con la frente signada por el dedo divino.

«Amigos y maestros» (Contribución al estudio del espíritu humano a fines del siglo XIX), por Pompeyo Gener.—Casa Editorial Maucci, Barcelona, 1915.—Precio: 3 pesetas.

Dieciséis años hace ya que apareció este libro por primera vez, y leyéndolo ahora en la reedición presente, lo encontramos más joven, más fresco, más actual que nunca. Porque en España desde entonces no hemos avanzado mucho, y «Amigos y maestros» cuando se publicó era un avance inasequible para la mayoría de los españoles; hoy mismo no se conocen aún aquí todas las personalidades reseñadas en el tal volumen.

La cultura y la exquisita sensibilidad de Pompeyo Gener nos presentaron en las páginas de «Amigos y maestros» la nata y flor de la mentalidad europea; en la nueva edición se añaden a los nombres que pasaban por la edición antigua otros nombres posteriores y no menos gloriosos, y el conjunto de estudios en él recopilados hacen de este trabajo un inestimable breviario literario y crítico.

No os alarméis: me guardaré muy bien de descubrir actualmente un libro consagrado años atrás. Sólo quisiera, al dar cuenta de su revisión, dedicar un recuerdo a la obra y al autor que en otro tiempo nos enseñaron tanto y fueron una revelación para nosotros.

Germán GOMEZ DE LA MATA.

En Bellas Artes. Concierto por el violinista Losada

En la elegante sala de actos del Círculo de Bellas Artes dió ayer tarde su anunciado concierto el joven José Losada, un notable violinista d'amaso R. Losada. El auditorio, tan numeroso como distinguido, en el que predominaban artistas y literatos, viéndose a muy bellas damas, no pudo contener un movimiento de asombro al aparecer en el estrado el precoz concertista. ¡Cómo!—oíase.—¿Y esa criatura ha de ejecutar las obras anunciadas, al propio tiempo que se consultaba el programa. ¡Y cómo las ejecutó!

A la edad en que los muchachos se entregan con actividad incansable a sus juegos y deportes, apenas cumplidos los doce años, he aquí al adolescente artista, que desde niño, con su vocación por el arte de Kubelk, presintió el porvenir rosado que le espera, aclamado y festejado por un público selecto.

Alumno predilecto en el Conservatorio de Madrid, Dámaso R. Losada ha merecido ya la sanción de la crítica, en conciertos celebrados en el Círculo de Bellas Artes y en el Palacio del Retiro, de la corte. Ayer fué ratificado el laudatorio fallo, que el violinista madrileño acogió muy reconocido, exteriorizando su intensa alegría.

En la primera parte ejecutó el «Concierto en Sol menor», de Max Bruch, salvando las mil dificultades que ofrecen los tres tiempos de la obra con seguridad y precisión y con tal agilidad, que sorprendía más cuanto más se advertía que la dicción y la riqueza de matices eran claras, perfectas, sin la más leve veladura. ¡Y cuenta que el violín no es una joya, ni por donde le venga!

Nutridas y entusiastas salvas de aplausos premieron la admirable labor de Losada. Luego, en la segunda parte, la «Romanza andaluza», de Sarasate, dicha con elegancia y gallardía; la «Sinfonía española», de Labo, en que el concertista expresó su temperamento, brioso y delicado a un tiempo; la «Introducción y Rondó caprichoso», de Saint-Saens, página interpretada con singular maestría, y, finalmente, el «Scherzo Tarantela», de Wieniawski, donde el artista hizo verdadero alarde de dominio de la obra y del instrumento, abarcando más notas—como dijo un entusiasta—de las escritas.

En cada composición fué mayor el entusiasmo, resonando al terminar una ovación calorosísima. Dámaso R. Losada había triunfado aquí como triunfó en Madrid. Los aplausos eran tan fervientes e incesantes, que Losada hubo de interpretar, como propina, la «Jota Navarra», de Sarasate, que ejecutó con la frescura, la gracia y el brío de un consumado artista.

Al felicitarnos del éxito colosal del joven Losada, le enviamos, con nuestro aplauso efusivo, nuestra más sincera enhorabuena.

Fiesta de Mutualidad. Ayer tarde se celebró una hermosa fiesta en la Escuela nacional de niñas de la calle de Martí.

La maestra, señora Portillo, deseosa de dar aspecto más simpático y atrayente a la mutualidad escolar, había organizado el reparto de ropas y juguetes a las niñas pobres, costeado con los fondos de la mutualidad.

Academia de corte para sastres y modistas

Director: D. JUAN IBÁÑEZ, profesor por oposición de La Confianza. Enseñanza de corte por un nuevo método y lecciones por correspondencia por medio de diseños.—Precios por enseñanza: Abonos anticipados de 5 pesetas en adelante por semana y de 15 en adelante por meses.

Dirigirse: PI Y MARGALL, 50, entresuelo, primera puerta

Para vendedores y ambulantes

Tiras bordadas por kilos, por lotes y por piezas. Volantes bordados por piezas, puntillas, cintas, ligas, letras bordadas desde 0'90 pesetas las 12 docenas, encajes de Almagro, botones de nacar.

Ventas al contado.—Remito catálogos y muestras.

- Antonio Ubillos -

Plaza de Pontejos, 2, Madrid.—Apartado de Correos 554

LOS REUMATICOS. ARTERIOESCLOROSICOS, ASMATICOS, GOTOSOS, los que sufren de GRIPPE, ARTRITISMO, BRONQUITIS, los convalecientes de FIEBRE TIFOIDEA deben usar la IODONE ROBIN. en la que encontrarán poderoso alivio y pronta curación. Es de gusto agradable, inodora y la única que no se descompone y evita los YODISMOS y CORIZA producidos por el yodo. Venta en farmacias, Laboratorios M. Robin, 13, rue Poissy, Paris

Para tan simpático acto estaban invitadas las autoridades y familias de las alumnas. Después de cantarse por las alumnas el Himno a la Previsión, D. José Luis Pérez Manglano, con la elocuencia que le caracteriza, pronunció un bellísimo discurso ensalzando el feminismo, cantando la fecunda y silenciosa labor del maestro, y confiando en la salvación de la patria por la labor de paz y trabajo que realice el maestro entre los ciudadanos del mañana.

Después se ha efectuado el reparto de libretas del Instituto Nacional de previsión, juguetes y ropas. A continuación doña María Carbonell ha dedicado sentidas frases a las niñas; el cuarteto dirigido por Conchita Bohorques ha interpretado varias composiciones, terminando la amena fiesta con unas frases del Gobernador, ensalzando la labor de la maestra señora Portillo.

Noticias varias. La Junta directiva de la Asociación de Obreros en General, para el corriente año ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Vicente Cuitivi; vicepresidente, D. Enrique Tormo; secretario, D. Angel Valiente; vice, D. Eduardo Tormo; tesorero, don Enrique Religi; administrador, D. Pedro Vicente Corrales; bibliotecario, D. José de los Santos; vocales: D. José López, D. Ricardo Martínez, D. Bautista Chiva y D. Luis Rodríguez.

Nuestros queridos y particulares amigos don Manuel Sánchez y D. Enrique Cuber, oficiales habilitados de la Secretaría judicial del probado e inteligente secretario del Juzgado de instrucción del distrito del Mar, D. Joaquín Argote Sagastime, han sido nombrados y tomado posesión del cargo de oficiales habilitados del Tribunal industrial de Valencia.

Reciban nuestros buenos amigos Sres. Cuber y Sánchez, nuestro parabién, a la par que les deseamos acierto en sus nuevos cargos. Ganga, sólo por unos días. Zapatitos para niño Liquidación, Llop, 4.

En virtud de una petición elevada a la superioridad por los Consejos provinciales de Fomento de varias provincias, incluso el de Valencia, para que en los mataderos puedan sacrificarse hembras vacunas y lanares menores de cuatro años, la dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha dirigido una comunicación al señor Gobernador, denegando la referida petición.

Durante dos ó tres días ha reinado en los poblados marítimos gran malestar, motivado por no tenerse noticias de una de las barcas del «bou» que hacen comercio de cabotaje cargando naranja para los puertos franceses. Temiase, como es natural, por la suerte de los tripulantes de la referida barca; pero noticias posteriores han venido a tranquilizar a las familias de esos esforzados marineros, pues dicha barca y otras dos más, dicese tuvieron que refugiarse en Porvendres a consecuencia de un fuerte temporal, que les impedía salir de dicho puerto.

De desear es que se confirmen estos rumores y que esos buenos obreros del mar retornen pronto y bien a Valencia. SALON NOVEDADES.—Hoy beneficio de Nati «La Bilbainita». Tomará parte en todas las secciones.

Ha llegado a Valencia, hospedándose en el hotel España, el acreditado especialista en la curación de las hernias Sr. Vidal, director de la respetable y conocida casa de Barcelona Vidal Hermanos, dedicada a la curación radical de estas complicadas enfermedades, conocidas por quebraduras (trencaduras). Como dicho señor sólo permanecerá en Valencia hoy y mañana martes, recomendamos a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, en la seguridad de obtener con su especial método é invención un feliz resultado de su enfermedad.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent. Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 2.200,67 pesetas. Inspección veterinaria, 400,60. Peaje, 34. Total, 2.635,27. Hacén falta aprendizas en la fábrica de calzado, Villena, 3.

Se nos ruega llamemos la atención del Alcalde, acerca de la conveniencia de efectuar lo antes posible el pago del personal que tomó parte en los últimos Bailes populares de la Feria. Lo mismo bailadores que cantadores son modestos, pobres profesionales, y el Sr. Paredes hará una obra meritoria pagándoles sus honorarios. Así lo esperamos. SALON NOVEDADES.—Hoy beneficio de Nati «La Bilbainita». Tomará parte en todas las secciones.

Otra baja sensible en nuestro partido. Uno de los buenos correligionarios, nuestro querido amigo José Romero Carbonell, dejó de existir ayer, víctima de terrible dolencia al corazón, a los 49 años de edad. El finado, que era el prototipo de la honradez y hombría de bien, gozaba de singular estimación entre sus numerosos amigos, y en el taller de D. Luis Suiay, donde prestó sus servicios por espacio de 29 años, se le consideraba como uno de los elementos más útiles y laboriosos de la casa. Su muerte ha sido sentidísima, como lo prueba las manifestaciones de duelo que ayer recibió la virtuosa viuda del finado doña Amparo Gonzalvo, a quien, como a los inimitables hijos, da El Pueblo su más sentido pésame.

La conducción del cadáver se verificará esta mañana, á las once, desde la casa mortuoria, Triador, 27, hasta el Cementerio general. No os descuidéis y comprad en seguida los zapatitos para niño en la Liquidación, Llop, 4. REFRIGERADOS.—Elixir Gomenol Climent. MADRES, si queréis que vuestros hijos tengan un pelo hermoso y abundante, lavadles la cabeza con TRAUPEL, desde que nacen. Frasco, 3 pesetas. Droguería San Antonio, de Hijos de Blas Cuesta.

En invierno nada más higiénico que proverse de un remedio tan eficaz para la tos como las PASTILLAS del Dr. CALVO. Caja, una peseta. Farmacia San Antonio. Si, pero el vino Muédras es mejor. Véndese Avellanas, 1, 1.º, distinguidos uelmarinos y se sirve en los principales restaurantes. APLICACIONES DEL CEMENTO.—Tejas, postes, tubos, regueras, canales, aglomerados y forjados de hormigón. Blanco y Nebot, calle de José María Orense, 4. ASMA.—Elixir Gomenol Climent. J. Font Lloréns.—Clínica de enfermedades de la boca y dientes. Laboratorio de prótesis dental. P. y Genja, 6 y Alfredo Calderón, 13.

Cáncer Tumores - - - - - Ulceraciones malignas Instituto de electricidad Médica DR. ADOLFO BATLLES Calle de Cirilo Amorós, 31 (chafalán Pizarro)

HERNIADOS (trencats), LEED. Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona. Herniados: No prolonguéis por más tiempo esa vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de tos, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco ó llevar un braguero defectivo ó mal acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprenda la muerte.

El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado, de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora, y el «Parche antiherniario Vidal», de la misma casa, preparado á base de la resina del Colophyllum inophyllum, son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de «hernias», por antiguas que sean. Los aparatos de la casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y construidos expresos para el caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen daño, quedando anolado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

El «Parche antiherniario Vidal», tomático, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la «hernia», produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta, ni liaga y quita el dolor debido á los cambios atmosféricos. Siendo muchas las señoras que por pudor, ó sea por el temor de ser reconocidas, dejan pasar su vida sufriendo algunas de ellas horriblemente de sus hernias, indicamos la clase de bragueros que nos avisten con nosotros, para que una vez vista la «hernia», evitándose con esto lo que debe afectar la pelota para poder contener ó mantener bien reducida dicha «hernia», evitándose con esto mismo los sufrimientos sin cuento, sin de algunas enfermedades, entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final, es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal, está en VALENCIA LOS DIAS 17 y 18 DE ENERO, hospedándose en el HOTEL ESPAÑA, donde podrá consultarle cuantos deseen curarse de sus «hernias».

Despacho y consultorio: calle Padilla, 16 Barcelona. NOTA.—Los aparatos sistema Vidal, se construyen expresos para cada caso especial, y encargándose de la colocación para el mejor éxito de su curación el mismo Sr. Vidal.

Valencianos: Con motivo de no quedar existencias y ser últimos días de venta, León Salvador rebaja los precios en repeticiones y relojes pulsera en oro, plata y acero, con un 70 por 100 más barato que en relojería. GRAN VÍA, JUNTO AL CIRCO SOROLLA

abriendo así amplios horizontes á la juventud estudiosa y estrechando nuestra solidaridad con América.

Salón CINE Romea. Todos los días estrenos verdad. Para hoy unes. Estreno Estreno Estreno. SEMEJANZA FUNESTA. 3 partes. Grandioso film de la marca Gloria. VERONA - ITALIA. Panorámica. Acontecimiento taurino. Guerrita y Josolet en una tienda en Alcolea (Córdoba).

Toman parte en esta tienda, verificada en la ganadería de Antonio Guerra, los diestros Manolete, Bebé Chico, Corchito, Manolo Umeño, Posada y un hijo de Guerrita. 15 CENTIMOS GENERAL.—30 PREFERENCIA. Sesiones continuas de 4'30 tarde á 12'30 noche.

SALON NOVEDADES. Hoy beneficio de Nati la Bilbainita. con tal motivo tomará parte en la sesión venuta de las 9, 3 y 9'30 y 11'30 de la noche, alternando con las notables artistas. Sandali Castelló. JUANITA GUITART. IDEAL PELLIN.

Y DAMAYANTI. Hoy, desahogada de Juanita Castelló, mañana, despedida de la Bilbainita, y el miércoles debut de la famosa pareja de bailes norteamericanos Los Patacos.

Gran Teatro APOLO Cine. El mejor cinematógrafo.—El más cómodo. El más elegante y el más espacioso. Hoy—Lunes—Hoy. Dos grandes sesiones, á las 5'30 tarde y 9'45 noche. Últimos días de la eminente canzonetista y bailarina LUJOSA presentación.—Extenso repertorio. Exito grandioso. EL DEMONIO DE LOS CELOS. Drama. Monumental éxito de la insuperable film de 2.000 metros, marca Zannini de Torino, extraordinaria LA CISTERNA DE LA MUERTE. 4 partes, drama.

Estreno de risa. EL PAVO DE JOSÉ. Mañana, beneficio de La Argentina. Programa nuevo.

Calenturas rebeldes. Con el «Antimeningeo Bellver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es final de los cáncers gástricos infecciosos. Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplican en casetas (farfarsas), no causando molestia á los enfermos que repugnan al tomar medicamentos.

De venta: Farmacia de San Antonio, y en la del autor, calle de Sagunto, 81.—Valencia. PURGACIONES. El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones gástricas, etc., es la inyección antitéptica Valencina.

Farmacia de Valencia-Patacos, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

Gran Teatro APOLO Cine. El mejor cinematógrafo.—El más cómodo. El más elegante y el más espacioso. Hoy—Lunes—Hoy. Dos grandes sesiones, á las 5'30 tarde y 9'45 noche. Últimos días de la eminente canzonetista y bailarina LUJOSA presentación.—Extenso repertorio. Exito grandioso. EL DEMONIO DE LOS CELOS. Drama. Monumental éxito de la insuperable film de 2.000 metros, marca Zannini de Torino, extraordinaria LA CISTERNA DE LA MUERTE. 4 partes, drama.

Estreno de risa. EL PAVO DE JOSÉ. Mañana, beneficio de La Argentina. Programa nuevo.

Calenturas rebeldes. Con el «Antimeningeo Bellver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es final de los cáncers gástricos infecciosos. Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplican en casetas (farfarsas), no causando molestia á los enfermos que repugnan al tomar medicamentos.

De venta: Farmacia de San Antonio, y en la del autor, calle de Sagunto, 81.—Valencia. PURGACIONES. El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones gástricas, etc., es la inyección antitéptica Valencina.

Farmacia de Valencia-Patacos, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

Casa de la Democracia CAFÉ Y RESTAURANT. ALFREDO CALDERÓN, 11. Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante. SERVICIO A LA CARTA. Vinos y licores de las mejores marcas.

Nájera, dentista. Alameda, 11, principal.

Teatro RUZAF. Sesiones continuas desde las cuatro de la tarde. Las mejores películas HOY. Estreno de la más extraordinaria de las películas DE BOXERADO A DETECTIVE. El más sensacional argumento. Les más interesantes aventuras.—Creación de la marca Ambrosio. Próximamente, LA LLAVE MAESTRA. 10 céntis. entrada general. 25 preferencia.

Salón Kursaal. Barcas, 7. Gran éxito de este Music-Hall por acreditadas canzonetistas y bailarinas. Entrada por consumación. Sesiones, á las 3'30, 6'30, 9'30 y 11'30.

Trinquete de Delayo. Hoy, á las 3'30, gran partido de pelota á rebote cuerda. A 60 tantos. Desafío. Juego libre: Faixeret de Gandia, Chiquet de Albeniz y Conill, contra Robelet de Denia, Rullat y Rafalo. Precio 20 céntimos.

Aviso. La empresa del TRIANON PALACE replica al público la puntual asistencia á las funciones que se celebrarán hoy, á las seis tarde y diez noche, por ser de muy larga duración. En ellas tomarán parte todos los artistas de la gran compañía que actúa bajo la dirección del reputado MR. WILLY FREDIANI.

Avisos de Corporaciones. GREMIO DE TABERNAS.—Se convoca al gremio de tabernas, socios y no socios, á junta general que se celebrará el día 18 del actual, á las tres de la tarde, en su domicilio, Eixaroba, núm. 9, entresuelo, para tratar de los negocios de los vinos. Se encarece la asistencia.

Extracto de Malta. Es un tónico reconstituyente, nutritivo y digestivo y el mejor alimento para niños y adultos.

Es un tónico reconstituyente, nutritivo y digestivo y el mejor alimento para niños y adultos. De venta en todas las farmacias y droguerías especialmente en la de D. F. Valero sucesor del Doctor Arenal, plaza de San Catalina, por mayor en su laboratorio, París y Valero, letra H.

Primer preparado español.—Premiado con medalla de oro.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

EL KAISER ESTA RESTABLECIDO?

Oien mil bajas austriacas en la Bukovina. Ciérrase la frontera ruso-rumana

DE CASTELLÓN

Castellón, 16, 4 tarde.

Mitín. En el Centro Obrero celebró esta mañana el mitin en favor de la actitud adoptada por el ministro de Hacienda, Sr. Urzáiz.

Propuesta de la presidencia, se acordó celebrar la manifestación el próximo domingo. También se acordó telegrafiar al Sr. Urzáiz, felicitándole por su labor, para llegar al abaratamiento de las subsistencias.

Las fiebres de Traiguera. Según el doctor Clara, que regresó anoche de Traiguera, las fiebres no pueden ser todavía diagnosticadas, pero parece que se trata de una gripe tífica, sin malicia.

Obreros detenidos. En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama, participando que en la frontera han sido detenidos 60 jornaleros de San Mateo, por carecer de los correspondientes pasaportes.

Cosas de chicos. La guardia civil de escolta en el tren correo de Barcelona, ha detenido a tres jóvenes que se dirigían a Valencia para embarcarse para América, según manifestaron, llevando solamente 500 pesetas.

YANEZ. DE BARCELONA (De nuestro corresponsal) Barcelona, 17, 1 madrugada. Hoy ha aparecido el primer número del diario «El hombre libre», que se dedicará a defender las candidaturas a diputados a Cortes del doctor Queraltó, y D. Angel Samblancat.

Se han celebrado 59 mitines, políticos unos, y societarios otros. En todos ellos ha reinado completo orden.

Los constructores mecánicos han acordado declararse en huelga. Los electricistas volverán mañana al trabajo.

Los carpinteros de ribera han acordado pedir aumento de dos reales diarios de jornal, desde 1 de Febrero próximo.

Los caldereros en hierro se declararán en huelga mañana. Los obreros metalúrgicos de Sabadell han acordado no secundar la huelga.

Comisiones de republicanos federales y progresistas se han trasladado hoy al cementerio de Sarrá, depositando coronas sobre las tumbas de los correligionarios que sucumbieron en la jornada del 10 de Enero de 1874.

SOLSONA. Buque incendiado.—El centenario del Quijote.—De Málaga.—La Prensa.

Vigo.—A 110 millas del cabo Roca y 195 de este puerto, se halla el vapor belga «Vil» de Ambers, que lleva fuego a bordo.

Incantemente expide radiogramas pidiendo auxilio. El círculo de la Unión Mercantil ha destinado 5.000 pesetas para el monumento a Cervantes.

Se activan los preparativos para las fiestas que se celebrarán en Abril y Mayo. La colocación de la primera piedra en el monumento en la plaza de España se verificará el día 23 de Abril.

El Comité se reunirá mañana para ultimar detalles. Málaga.—El juez de Marina sigue instruyendo diligencias por el descubrimiento del contrabando de guerra.

Ha sido arrestado el cabo de Carabineros que autorizó la construcción de los primeros bloques. «El Debate».—Inserta un artículo en pro de las aspiraciones de los regionalistas.

El mismo periódico dice que se insiste en que el Sr. Burell ocupará pronto la cartera de Fomento y el Sr. Alcalá Zamora la de Instrucción pública.

Afirma también que los datistas obtendrán muy pocas actas en las próximas elecciones. También asegura que éstas se celebrarán en la segunda quincena de Abril.

«El Radiante».—Ya está demostrado—escribe—que en la huelga de Barcelona no hubo agitadores extraños, y que el Sr. Lerroux, como siempre, se interesó por la suerte de los trabajadores.

«El País».—Inserta un artículo ocupándose de la suerte de Serbia y Montenegro, y diciendo que, como siempre, los peces gordos se han comido a los pequeños.

Choque de trenes. El ministro de la Gobernación, Sr. Alba, nos da cuenta de un choque de trenes ocurrido en la estación de Gómez Narro (Valladolid).

Resultó muerto el conductor del tren número 1, Ramón Fernández, y heridos graves Francisco Cerezo, conductor del tren núm. 2; Juan López, maquinista; interventor de ruta; maquinista del tren núm. 1, Vicente Fernández; fogonero Rogelio Vega, y un mozo de tren.

Heridos leves, otro mozo de tren; un ingeniero militar, agregado a la máquina número 1, Manuel Ferrer; viajeros Ignacio Culler y Sr. Hunderser.

Quedaron destrozados dos coches camas y dos vagones. El problema del hambre Urzáiz, las subsistencias, los navieros y la defensa hülera.—Consejo de Estado.

«El Liberal».—Aplaude la gestión de los señores conde de Romanones, Alba, Salvador (don Amós) y Urzáiz, para vencer la agudísima crisis del trabajo.

«En esto—escribe—no puede haber discrepancias, sean cuales fueren las opiniones políticas de cada cual.

Es unánime el criterio de que el Estado tiene la ineludible obligación de atender a remediar estas dolencias sociales.

Dar de comer al hambriento y de beber al sediento podrán ser obras de misericordia para los particulares, pero para el Estado el brindar pan y agua a quienes quieren ganarlo, constituye una de sus primordiales funciones.»

Urzáiz dijo a los periodistas que le visitamos: «Nada de nuevo ocurre. Sigo recibiendo telegramas de felicitación por las medidas arancelarias que he adoptado.

Entre estos telegramas los hay de Reus, de Lugo, de Málaga, de Almazán (Sociedad La Estrella) y de Burjastot (Valencia, Casino Republicano).

No es cierto que estas medidas arancelarias hayan originado la protesta de ningún Estado beligerante, como dice un periódico. Yo no autorizaré las peticiones formuladas por los particulares, pero sí las de las naciones, solicitadas por sus Gobiernos y cursadas por el ministerio de Estado.

A las once y media de la mañana han celebrado una reunión en el Palace Hotel los navieros españoles que se encuentran en Madrid.

En ella el Sr. Sota ha expuesto la fórmula que debía proponerse al Gobierno, que ha sido unánimemente aceptada.

Seguidamente se ha trasladado la comisión a la Presidencia, donde la esperaban los señores conde de Romanones, Sala y el subsecretario.

Los navieros han manifestado a los periodistas que, sin necesidad del decreto, hubieran auxiliado al Gobierno en su labor en pro del interés común.

No ha asistido a la reunión D. Amós Salvador por hallarse indisputado. Presidida por el director general de Agricultura Sr. D'Angelo, se ha reunido la Junta de Defensa hülera de España, dándose cuenta de las contestaciones recibidas de las Juntas de Obras de Puerto.

Mañana se reunirá en pleno el Consejo de Estado, para dar posesión a los nuevos consejeros Sres. Concas, García Prieto y Espada.

Las Cámaras de Comercio. Para tratar de la nueva organización de las Cámaras de Comercio, van llegando a Madrid los representantes de dichos organismos.

Forman el Comité director los representantes de las Cámaras de Barcelona, Cádiz, Zaragoza, Coruña, Valladolid y Valencia.

Han llegado el presidente de la Cámara de Comercio de Valencia Sr. Mulet y secretario Sr. Ramírez Magenti.

Llegarán los representantes de Barcelona y Basile. Parafuso. La primera reunión se celebrará mañana en el ministerio de Fomento, a las cuatro y media de la tarde.

Agitación en Tánger. Tánger.—El agitador Aldelmalek ha reanudado activa propaganda, para atraerse a los cabileños de Gayata y algunos núcleos rebeldes de Branes.

Le siguen unos cuatrocientos combatientes. Han franqueado el frente el harka de Guigu, en cuyo punto tuvo un encuentro con las tropas del coronel Simón, encargadas de perseguir a los saltadores, y rebeldes que tuvieron numerosas bajas, abandonando todos los muertos y llevándose únicamente los heridos.

El director de Agricultura. El director de Agricultura, D'Angelo, ha manifestado que se preocupa de la provisión de azúfre.

Además, lo procedente es que se active la producción en España para que se puedan atender todas las necesidades.

Zaragoza ofrece como mínimo seis mil toneladas. El coto minero de Hellín se espera que proporcione 5.000 toneladas y el distrito de Murcia 1.500 toneladas.

De la guerra Comunicado oficial francés París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: «En todo el frente francés no hay ningún acontecimiento importante que señalar.

Los rusos en el Cáucaso

Petrogrado.—El despacho oficial dice que en el frente del Oeste no se han operado cambios importantes de ningún género.

En el frente del Cáucaso sin novedad. En Persia ocupamos la ciudad de Kiangaver.

Submarino hundido

Nueva York.—El submarino yanqui hundido en el arsenal de Bronklyn, causó cuatro muertos y más de 12 heridos.

Bastante de éstos lo están gravemente. La explosión se produjo en el momento en que se verificaba la recarga de las baterías eléctricas del submarino.

También se atribuye la catástrofe a la explosión de un tubo de hidrógeno. El interior del barco ha sido destruido por completo.

Las pérdidas navales austriacas.

Roma.—«Il Giornale di Italia» dice que el crucero recientemente torpedeado era el más moderno de la flota austriaca.

Después del combate de Durazzo, perdieron los austríacos dos de sus mejores destructores.

También el más moderno de los buques exploradores fué hundido. Hacia Scutari Roma.—En los círculos militares se cree que los austríacos seguirán el avance sobre Scutari.

Sobre la enfermedad del kaiser. París.—La Prensa continúa manifestándose muy interesada en la misteriosa enfermedad del kaiser, que nadie pone en duda.

Despachos de Ginebra insisten en que el enfermo se ha agravado considerablemente, reinando gran emoción en Alemania.

Dicen de Atenas que la reina no cree en el peligro inminente de su hermano, pero la Prensa hace constar que se advierte cierta indecisión en la política de las potencias centrales, donde se tiene noticia de la indisposición del emperador.

El Consejo Federal suizo y Alemania. Ginebra.—El Consejo Federal Suizo ha sido aplazado hasta el martes, por ver la decisión que tomará el asunto de los dos coronales procesados.

Se tratará de pedir que Alemania y Austria retiren sus agregados militares. Los serbios y franceses en Corfú. Roma.—Dicen de Corfú que los franceses se han instalado en los puntos estratégicos de dicha isla.

Varios destacamentos serbios han desembarcado lo mismo que los franceses. La villa que poseía el kaiser en Corfú la han ocupado las tropas francesas.

El ministro Barzilai y Montenegro. Bolonia.—En la Asociación «Pro Patria», de Bolonia, el ministro Barzilai ha pronunciado un discurso, del cual vamos a dar los principales párrafos.

Ha declarado Barzilai que la caída de Serbia y la de Montenegro, casi inevitable, aumenta en mucho, después de la caída de Bélgica, los deberes de la Cuádruple. «Si la victoria debe significar irremisiblemente el cumplimiento de todos los deberes, tanto ideales como morales, el epílogo de hoy fué decidido irremediablemente hace ya tiempo, cuando antes de la amenaza austro-alemana en Oriente faltó, como lo reconocí francamente un ministro de un Estado aliado, un programa balcánico común.

La lealtad de otro ministro, reconoció también que Italia no fué la más responsable en la falta de clarividencia de los acontecimientos. Era una ilusión suponer que después de la derrota de Serbia se había de poder, con auxilios tardíos y no proporcionados, conjurar el destino de Montenegro. Era una grande ilusión creer que se podía salvar el monte Lovcen sin salvar totalmente el reino vecino.

Si la violación transitoria de un país heroico constituye un caso doloroso, no debemos atribuir la toma del monte Lovcen a la excesiva importancia que algunos pretenden. Cattaro era y sigue siendo un puerto natural de primer orden, capaz de rechazar sólidamente a la flota austriaca, a pesar de las posibles amenazas.

De la cima de Lovcen se ven los cuarteles de Cattaro, pero durante diez y seis meses de guerra las artillerías emplazadas en el monte, de mediano calibre, porque las de grueso calibre jamás pudieron ser llevadas allí a causa de la falta absoluta de caminos, no han logrado causar el menor daño a dichos cuarteles. Si faltaban medios para salvar completamente a Montenegro, para lo cual hubieran sido necesarios 200 ó 300 mil hombres con un esfuerzo seis veces superior al de llevar las mismas fuerzas en territorio nacional, y el monte Lovcen, armado ó desarmado, habría caído con el resto del territorio en manos del enemigo.

El éxito de los aliados revocará los resultados de este golpe de audacia y de otros más notables que el enemigo ha realizado a consecuencia de su necesidad de apresurar la paz. Pero a fin de que la superioridad innegable en hombres, recursos económicos y financieros, en armas y buques de los Estados de la Cuádruple no sea paralizada, es necesaria una íntima, constante, inderrotable concordia de acción.

Afortunadamente muchos indicios afirman que la concepción de un solo frente, de una guerra única, de una suerte común, ha hecho grandes progresos a la luz de experiencias dolorosas. El enemigo común no podrá desoyar la insuficiencia de coordinación de energías materiales y morales tan superiores a las suyas y cuando se verá abandonado a sus recursos su derrota será tremenda, inevitable.

Barzilai ha sido vivamente aplaudido. En Albania El pastor Ludwig Ganghoffer escribe en un diario lo siguiente: «Estoy en Novi-Bazar, donde se han distribuidos los servicios entre las familias albanesas y estas valientes personas corrieron en seguida locos de alegría detrás de los serbios.

En Racha hay mucha actividad, y nosotros estamos bien instalados como podemos estar, no pudiendo decir lo mismo de los prisioneros, que no cesan de llegar y no sabemos dónde alojarlos. De ellos, unos 6.000 dormirán hoy al raso. Un teniente me ha dicho que cerca de mil se han muerto de hambre.»

Las bajas alemanas París.—El coronel Feyler, conocido por su ciencia é imparcialidad, examina en el «Journal de Genève» las estadísticas publicadas en Alemania, sobre los combates que tuvieron lugar en la Champagne durante el mes de Septiembre último. Según las listas, las pérdidas alemanas alcanzan la cifra siguiente: 44.145 muertos, 23.955 prisioneros y 198.652 heridos, lo que hace un total de 266.752. El coronel Feyler añade que, según cálculos verificados durante los dos meses siguientes a la batalla, han sido publicadas listas posteriores, que solamente para la infantería sumaban 12.482.

El salvajismo de los pastores alemanes. Londres.—El «Daily News» publica una interesante información relativa a los rumores pronunciados en Alemania, que demuestran no son exageradas las acusaciones contra los pastores alemanes.

El pastor Zobel, predicando en la iglesia lusitana de Leipzig, dijo: «Porque tenemos profunda conciencia de nuestra misión, nos alegramos cuando nuestros cañones destruyan a los hijos de Satán, cuando nuestros submarinos envíen al fondo del mar a millares de los no elegidos. Sus sufrimientos deben satisfacernos, sus gritos de desesperación no deben emocionarnos, porque no debe sentirse ninguna piedad, ni por los ingleses, ni por los franceses, ni por los rusos, que se han vendido al diablo.»

El profesor de teología de Berlín, Seety, predicando en la catedral, dijo: «No odiamos a nuestros enemigos, pero estimamos justo matarles y hacerles sufrir, porque cumpliremos una obra de caridad. Alemania estima a las otras naciones y las castiga por su bien.»

El espionaje

Ginebra.—Dan los periódicos algunos detalles sobre el espionaje de que se acusa a dos jefes del ejército suizo.

Parece que el coronel Wattenwyl enviaba todos los días, por medio de un ciclista militar, a los agregados alemán y austriaco noticias interesantes relativas a las fortificaciones de la frontera francesa.

A su vez el coronel Egli es acusado de haber hecho también por un criptógrafo muy hábil un documento que los alemanes habían cogido a los rusos y que no logran descifrar.

El criptógrafo de referencia leyó y tradujo el documento y por mediación del mismo coronel Egli se hizo llegar el documento traducido, a poderes del Estado Mayor alemán.

Parece que se le acusa además de algún otro hecho análogo. Añádese que el escritor militar Bund, de origen alemán y naturalizado hace tres años en Suiza, está comulgando también en este asunto.

En general, la Prensa suiza se mantiene con respecto a esto en la más absoluta reserva, haciendo constar empero que existe alguna diferencia entre la realidad de las cosas y los rumores que en un principio habían circulado.

De todos modos, el Consejo cantonal de Ginebra, haciéndose intérprete de la opinión pública, ha dirigido un telegrama al Consejo Federal rogándole que tome contra los culpables las más severas disposiciones, como así lo ha hecho ya el general Will, mientras se espera la sanción superior.

Las comunicaciones entre Grecia, Bulgaria y Monastir, cortadas. Sofía.—Los ingleses y franceses han ocupado importantes posiciones a la orilla derecha del Vardar.

Las comunicaciones entre Grecia, Bulgaria y Monastir, han sido cortadas. Los austríacos no han hecho ningún prisionero en la toma de Cetigne, que se realizó después de evacuarla los montenegrinos.

Actividad en Salónica. Amsterdam.—La actividad germano-búlgara en Salónica ha sido grande. Todo hace creer que en breve comenzará la ofensiva que se anuncia.

Los aviadores aliados han descubierto importantes concentraciones de tropas en la frontera de Vele.

Los austriacos pierden 100.000 hombres. Bucarest.—Los austriacos han perdido en los recientes combates de Bucovina 100.000 hombres.

La frontera ruso-rumana, cerrada. Budapest.—La frontera ruso-rumana ha sido cerrada nuevamente.

Las fuerzas alemanas en los Balcanes. Atenas.—Informaciones de buen origen dicen que los alemanes tienen en los Balcanes cuatro divisiones, una estacionada en Vele, otra en Monastir y dos distribuidas en otros puntos de Servia.

El efectivo de cada división es de más de 15.000 hombres. Los austriacos tienen 50.000 hombres.

¿El kaiser está restablecido? París.—Han llegado noticias de Berlín que, de ser confirmadas, echarían por tierra cuanto se ha dicho acerca de la salud y aun del fallecimiento de Guillermo II.

Parece que el emperador está completamente restablecido de una pequeña indisposición que sufría.

Ayer almorzó en casa del canciller, y ambos celebraron una extensa conferencia acerca de la guerra.

ALEMANIA, ARRUINADA Londres.—Una conocida personalidad neutral, que ha llegado a Ginebra procedente de Alemania, ha manifestado que el imperio germanico está completamente arruinado y la «debe» se aproxima rápidamente.

La baja en el cambio alemán ha sido enorme. La preocupación en Alemania por todo esto y por la falta de hombres, es tremenda.

Griegos que se alistan con los australianos. Londres.—Dren de Gidney que numerosos griegos han solicitado alistarse con los australianos.

Diputados alemanes que hablarán de paz. París.—Se asegura que la sesión de mañana en la Cámara prusiana será movida, porque se tratará de política extranjera.

Sis diputados radicales tienen anunciado que hablarán de paz.

Italia interviendrá en todos los frentes. Roma.—El rey Victor Manuel ha regresado repentinamente a Roma con objeto, según se dice de tomar las medidas necesarias para el unión con el príncipe Danilo de Montenegro para ir a la ayuda de ésta y Servia.

Créese que el punto principal será tratar de convencer a los que abogan por un solo frente de Stelvez a Montfalcone que es necesario cooperar con los aliados en las operaciones de todos los frentes, especialmente en los que la intervención de Italia podría dar resultados rápidos y de efecto.

El Papa y el cardenal Mercier Roma.—El Papa ha recibido esta tarde en audiencia de dos horas y media al cardenal Mercier.

Los montenegrinos no pedirán la paz. Roma.—La Tribuna sabe de procedencia segura serbo-montenegrina, que los rumores diciendo que después de la caída de Lovcen, Montenegro tratará la paz separadamente ó firmaría un armisticio con Austria, carecen de todo fundamento.

El rey y todos los montenegrinos proseguirán la lucha hasta que queden el último hombre y cartucho.

La visita del cardenal Mercier a Roma.

París.—Respecto a la visita del cardenal Mercier a Roma, «Le Petit Journal» dice que se propone pedir el nombramiento de una comisión episcopal para restablecer la verdad de los actos monstruosos cometidos por los alemanes en Bélgica.

Los obispos belgas estiman que es imposible que sus colegas alemanes escapen al deber de establecer la verdad y salvar su responsabilidad por medio de una enérgica protesta.

Su silencio no haría más que turbar profundamente la conciencia de los católicos del mundo entero, si pudiera suponerse capaces de indulgencia ó temor hacia los autores de los crímenes más abominables de los que no han respetado ni la vejez ni la infancia; llegando hasta violar los santuarios y asilos nocturnos.

Formidable incendio. Cristianía.—La Oficina telegráfica de Noruega dice que se ha declarado en Berlín un formidable incendio y que van quemadas varias manzanas de casas.

De Stavanjer ha salido una expedición de socorro. Muchos miles de personas halláanse sin abrigo.

Comunicado oficial francés París.—El comunicado oficial de las once de la noche dice: «En Bélgica, las artillerías británica y belga, han causado grandes daños a las trincheras alemanas en la región Hetxas, y provocado dos fuertes explosiones en las líneas alemanas.

Las baterías francesas han bombardeado con éxito la carretera de Lille y al Sur de Illus. Han hecho estallar un depósito de municiones.

En la altura 119, al Noroeste de Neuville, una mina francesa ha destruido un pequeño puesto alemán.

En Lorena los franceses han bombardeado un agrupamiento de tropas alemanas al Sur de Pronseuil y Noroeste de Badonvillers.

Tarifas de tranvías Las comisiones de seis mitines celebrados en barrios extremos de Madrid para pedir la unificación de las tarifas de tranvías entregaron al Gobierno las conclusiones acordadas.

Los reunidos intentaron entrar en Madrid en manifestación, pero fueron disueltos por la guardia civil.

España y el Uruguay Ha quedado firmado el convenio de arbitraje entre España y el Uruguay.

Las próximas elecciones generales.—Lluvia de aspirantes a candidatos. La preocupación del Gobierno por contener los aspirantes a los escaños no es tan eficaz como el Gobierno desea, porque los aspirantes son un número extraordinario.

Un personaje calculaba en 3.000 los que pretenden ser diputados y senadores, y el Gobierno se conformaría en que no aumentase el número.

Hay distrito en el que ya están cuatro candidatos haciendo propaganda.

En el momento decisivo ya vendrán Romanones y Alba con la rebaja, pero hasta entonces todo español habrá sido aspirante a diputado.

Aunque oficialmente se niega, nada se ha ocupado el Gobierno aun de la cuestión electoral.

Dícese que se han comenzado ya los trabajos, pero se guarda reserva acerca de ellos, para evitar que los ministros y demás personas influyentes se vean asediados por los infinitos señores que aspiran a hacer la felicidad de la patria.

También se atribuye la reserva al deseo de que, cuando se publique el decreto de disolución, se haga también público el censillado y esté ya casi terminado para hacer elecciones dentro del plazo mínimo marcado por los preceptos constitucionales.

Romanones y Alba tienen ya hecho el esquema electoral de muchas provincias y respecto de otras trabajan para concertar directas aspiraciones, mediante pactos y transacciones con fuerzas que se consideran preponderantes.

También hay trabajos previos para conseguir la unión de todos los liberales y los gobernadores son los encargados de aunar voluntades.

No pasarán muchos días sin que el Gobierno confiese que está en plena actividad electoral.

VAPOR INCENDIADO Se ha recibido un radiograma de la estación de Finisterre, diciendo que el vapor belga «Ambersville» demanda urgente socorro, pues tiene fuego a bordo y está cargado de materias inflamables.

Avísese por radiotelegrafía al vapor «Valmor Castle», que está a cien millas; al vapor «Oirans», que está a 200; al «Marandika» y a un buque hospital que encuéntrese muy lejos.

A las cinco de la tarde el trasatlántico «León XIII», comunica que está a sesenta millas del vapor incendiado y que va en sus auxilios del vapor incendiado y tres horas. Avisa para que se prepare el salvamento.

También se avisó rápidamente a la Comandancia de Vigo y a la de Coruña.

A las 9,45 de la noche se ha recibido un nuevo radiograma diciendo que el «Ambersville» halláase fuera de peligro y el fuego ha sido extinguido antes de llegar el «León XIII».

De regreso Copenhague.—El americano Ford, con los partidarios de la paz, ha salido de Rotterdam de vuelta para su país.

Este, a la salida, ha manifestado que tanto la acogida como las seguridades que le ha dado el Papa, le han satisfecho profundamente.

La visita del cardenal Mercier a Roma.

París.—Respecto a la visita del cardenal Mercier a Roma, «Le Petit Journal» dice que se propone pedir el nombramiento de una comisión episcopal para restablecer la verdad de los actos monstruosos cometidos por los alemanes en Bélgica.

Los obispos belgas estiman que es imposible que sus colegas alemanes escapen al deber de establecer la verdad y salvar su responsabilidad por medio de una enérgica protesta.

Su silencio no haría más que turbar profundamente la conciencia de los católicos del mundo entero, si pudiera suponerse capaces de indulgencia ó temor hacia los autores de los crímenes más abominables de los que no han respetado ni la vejez ni la infancia; llegando hasta violar los santuarios y asilos nocturnos.

Formidable incendio. Cristianía.—La Oficina telegráfica de Noruega dice que se ha declarado en Berlín un formidable incendio y que van quemadas varias manzanas de casas.

De Stavanjer ha salido una expedición de socorro. Muchos miles de personas halláanse sin abrigo.

Comunicado oficial francés París.—El comunicado oficial de las once de la noche dice: «En Bélgica, las artillerías británica y belga, han causado grandes daños a las trincheras alemanas en la región Hetxas, y provocado dos fuertes explosiones en las líneas alemanas.

Las baterías francesas han bombardeado con éxito la carretera de Lille y al Sur de Illus. Han hecho estallar un depósito de municiones.

En la altura 119, al Noroeste de Neuville, una mina francesa ha destruido un pequeño puesto alemán.

En Lorena los franceses han bombardeado un agrupamiento de tropas alemanas al Sur de Pronseuil y Noroeste de Badonvillers.

Tarifas de tranvías Las comisiones de seis mitines celebrados en barrios extremos de Madrid para pedir la unificación de las tarifas de tranvías entregaron al Gobierno las conclusiones acordadas.

Los reunidos intentaron entrar en Madrid en manifestación, pero fueron disueltos por la guardia civil.

España y el Uruguay Ha quedado firmado el convenio de arbitraje entre España y el Uruguay.

Las próximas elecciones generales.—Lluvia de aspirantes a candidatos. La preocupación del Gobierno por contener los aspirantes a los escaños no es tan eficaz como el Gobierno desea, porque los aspirantes son un número extraordinario.

Un personaje calculaba en 3.000 los que pretenden ser diputados y senadores, y el Gobierno se conformaría en que no aumentase el número.

Hay distrito en el que ya están cuatro candidatos haciendo propaganda.

En el momento decisivo ya vendrán Romanones y Alba con la rebaja, pero hasta entonces todo español habrá sido aspirante a diputado.

Aunque oficialmente se niega, nada se ha ocupado el Gobierno aun de la cuestión electoral.

Dícese que se han comenzado ya los trabajos, pero se guarda reserva acerca de ellos, para evitar que los ministros y demás personas influyentes se vean asediados por los infinitos señores que aspiran a hacer la felicidad de la patria.

También se atribuye la reserva al deseo de que, cuando se publique el decreto de disolución, se haga también público el censillado y esté ya casi terminado para hacer elecciones dentro del plazo mínimo marcado por los preceptos constitucionales.

Romanones y Alba tienen ya hecho el esquema electoral de muchas provincias y respecto de otras trabajan para concertar directas aspiraciones, mediante pactos y transacciones con fuerzas que se consideran preponderantes.

También hay trabajos previos para conseguir la unión de todos los liberales y los gobernadores son los encargados de aunar voluntades.

No pasarán muchos días sin que el Gobierno confiese que está en plena actividad electoral.

VAPOR INCENDIADO Se ha recibido un radiograma de la estación de Finisterre, diciendo que el vapor belga «Ambersville» demanda urgente socorro, pues tiene fuego a bordo y está cargado de materias inflamables.

Avísese por radiotelegrafía al vapor «Valmor Castle», que está a cien millas; al vapor «Oirans», que está a 200; al «Marandika» y a un buque hospital que encuéntrese muy lejos.

De un incendio en Portugal

Lisboa.—Practicase averiguaciones para depurar responsabilidades sobre el incendio del depósito de vestuarios militares...

El incendio comenzó en tres puntos simultáneamente. Hay presos varios empleados por suponerlos complicados en el siniestro.

El presidente de la República visitó las ruinas del incendio y se encontró con el del Consejo. El ministro del Interior, en el Congreso se ocupó de la catástrofe.

Hablaron los jefes de los distintos partidos y calificaron el suceso de desgracia nacional. El ministro de la Guerra ha confirmado que recibió aviso del atentado que se proyectaba y adoptó medidas de rigurosa vigilancia...

Dentro de dos meses estarán sustituidos los elementos destruidos y destinados a una división auxiliar.

Fuego a bordo.—Nuevo gobernador.

Lisboa.—Fundó el buque inglés «Zone» con un incendio en las carboneras. Se procedió inmediatamente a extinguir el fuego.

Ha sido nombrado gobernador militar de Angola el coronel Manzana Ancorin.

A. SERRANO.

ACCION REPUBLICANA

Casino Republicano Federal de Ruzafa

La junta directiva de este Casino ha quedado constituida de la forma siguiente:

Presidente, Joaquín Pascual; vice 1.º, Vicente Calatayud; vice 2.º, Antonio Estellés; secretario, Blas Pastor; vice 1.º, Vicente García; vice 2.º, Matías Morero; tesorerero, Ricardo Hernández; contador, Juan Bort; bibliotecario, Ignacio Malonda; vocales: Manuel Crú; Ramón Pascual, Vicente Anón, Tomás Jimeno, Francisco Alcázar, Manuel Vela, José M.ª San Valero, Salvador García.

Comisiones

Hacienda.—Presidente, Calatayud; secretario, Pastor; vocales: Bort, Hernández, San Valero, Estellés.

Propaganda.—Presidente, Pascual; secretario, García; vocales: Alcázar, Jimeno, Anón. Fomento.—Presidente, Crú; secretario, Morera; vocales: Malonda, Pascual (R.), García (S.), Vela (M.).

Recreo.—Presidente, Estellés; secretario, Morera; vocales: García (V.), San Valero, Hernández, Bort y Jimeno.

También se acordó cumplimentar el acuerdo tomado en junta general celebrada el día 9 de los corrientes, organizando un banquete en honor de los concejales Sres. Crú y Hernández, para festejarles por la satisfacción que los señores sienten por su laudatorio comportamiento en el desempeño de sus cargos.

Terminada la sesión de la calle Travesía Alcazar, núm. 12, bajo.

La junta directiva de este Casino, en junta general celebrada, quedó constituida en la forma siguiente: Presidente, Vicente Pastor Fuentes; secretario, José Sorli Sánchez; vice, Vicente Vilata Esteve; tesorerero, Manuel Pedro; contador, Ignacio Linares; vocales: Antonio de San Andrés, Manuel Montesinos y Antonio Giner Devis.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA PIEL

Estas enfermedades tienen su origen en sangre impura o viciada. El Jarabe Verdú Demulcente es el más eficaz purificador de la sangre; ataca el mal de raíz, eliminando los humores morbosos y por esta razón cura con tanta rapidez los herpes, eczemas, escrófulas, tumores, llagas, erupciones, avarias, frosos, peetas y en todas las buenas fármacos.

De venta: Blas Cuesta, Contat, Abascal, Aurelio Gárriz, farmacia, C. San Fernando, Torrens, Sala y Arnau.—Agente exclusivo: Ryan Janssens, calle Valencia, número 276, Barcelona.

PROVISION DE ESCUELAS

Oposición del turno libre

Ante el tribunal que juzgó dichas oposiciones se procedió a anteayer tarde a la adjudicación de plazas, en la forma siguiente:

Doña Amelia Pórrer, Castellón; doña María Bellver, Albacete; doña María del Campo García, Albacete; doña Pilar Hernández, Torres-Torres; doña Desamparados Escrich, Muro; doña María Gandía, Villafrañeza; doña Carmen Valero, Novelda; doña Remedios Salavert, Caudete; doña Consolación Olaso, Bonillo; doña Adela Arroyo, Bonillo; doña Rosa Tatay, Puebla de San Miguel; doña Vicenta Navarro, Torre Embasador; doña Encarnación Pastor, Puebla de Benifars; doña Desamparados León, Fuentesalz; doña Vicenta Cerveró, Lences; doña Enriqueta Soler, Revillagodos; doña Filomena Ordóñez, Albacete; doña Cayetana Catiñá, Caudete.

Doña Rosa Albert, Castil de Carrías; doña Amparo Navarro, Rucambio; doña Teresa Benart, Cañiceras; doña Rosario Albert, Breso; doña Antonia Milist, Tornadijos; doña Mercedes Martí Argañosa; doña Consuelo Mantolitu, Redondó; doña Adela Seguí, Barrioso; doña Mercedes Victoria, Fontebadón; doña Guadalupe Calatayud, Folledo; doña Desamparados Jimeno, Villalta; doña Matilde Chesa, Fontada y Quintanilla; doña Milagros Valls, La Riva de Medina; doña Carmen García, Amayuelas de Ojeda; doña Ana Arcas, Los Montes de Beldiá; doña Patrocinio Fonfria, Pradilla de Belorado; doña Antonia Vázquez, San Pedro de Paradedá; doña Rosa Lácer, Castrocenza; y doña Carmen Parra, Villarino de Cabrera.

Han quedado en turno para cubrir vacantes: Doña Desamparados Calvo, doña Rosa Bauls, doña María Aznar, doña Salvadora Moré, doña Antonia Donderis, doña Encarnación Carbonell, doña Serafina Bolufer, doña Rosa Segura, doña Ana Sánchez, doña Nuncia Cangas, doña Encarnación Balaguer, doña Encarnación Valero y doña Carmen Pérez.

CIRCULOS Y SOCIEDADES

Ateneo Valenciano.—Como oportunamente anunciamos, anoche celebró esta simpática sociedad una amena velada teatral, en la que puso en escena la chispeante obra de Arniches, «La casa de Quirós».

Las señoras Esteve, Pomar, Albiach, Martínez y señora Cervera, así como también los Sres. Calandín y Meseguer, que representó admirablemente el papel de Quirós, recibieron repetidas muestras de aprobación por parte del público.

Reunión de Cooperativas

Como teníamos anunciado, en la Cooperativa El Avance, se reunió ayer el Directorio de la Federación Cooperativa Valenciana, para tratar de la actitud que deben tomar estas sociedades ante la carestía de las subsistencias.

Por unanimidad acordó que el Comité de la Federación reside en nuestra ciudad y que esté integrado por dos delegados de la Cooperativa El Ejemplo, quienes serán elegidos presidente y secretario, y para tesorerero fue nombrado nuestro buen amigo D. Manuel García Zaonero.

También se acordó protestar enérgicamente contra la conducta del gremio de horneros, quienes, no contentos con faltar al contrato celebrado con el Ayuntamiento, robando en el peso del pan, como se pondría nuevamente en evidencia si los tenientes de alcalde cumplieran con su deber, y vendiéndolo con una mezcla muy importante de cenizas, aún se atreven a recurrir ante el mismo contra el desahucio de las Cooperativas.

La Federación expondrá también al Ayuntamiento su opinión, fundamentada en la libertad que deben tener estas sociedades, siempre que no vendan más que a sus asociados. Planteado el problema del encarecimiento de las subsistencias, se aplazó para una próxima reunión el solicitar del Sr. Urzúiz, a quien se le ha remitido una exposición fideicomitándole, nuevos gravámenes sobre otros artículos de primera necesidad.

LA ESFERA

El último número de esta sin rival revista, es un dechado de buen gusto, de presentación, de originalidad y de ejecución.

Publica dibujos y cuadros de Oller, Rodríguez Acosta, Llanares, Marín, Ramos Tito, Loigorri y Ramírez; fotografías de Campaña, Espinal y otros; crónicas interesantes, bellísimas, de Dionisio Pérez, Federico Romero, Flores García, Sánchez, Balaguer y Bello; poesías de Miguel de Castro, Pichardo, Carrère, Diego de San José, etc.

Por todos estos nombres, que son garantía de buenos trabajos aseguramos que será el último número de «La Esfera» un éxito, como todos.

PARTIDO REFORMISTA

Se convoca a todos los componentes de la Junta Municipal, a una reunión que se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en los locales del Circo, para tratar de la actitud que deben adoptar los concejales del partido en la aceptación o renuncia de las presidencias principales para que han sido elegidas.

Valencia 17 de Enero de 1916.—El secretario, Enrique Marzo.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 14 de Enero NARANJA De A. Paulcourbridge de la casa J. Luidsay y Son.

GLASGOW. Ofrecido cargamento del vapor «Axels», 420, de 9-6 a 10, 420 largas, de 13 a 20, 711, de 10-6 a 11-6.

Nota de las cajas de naranja y de cebolla que se han embarcado en la región valenciana durante la semana del 9 al 15 de Enero de 1916:

Para Londres: Día 9, vapor «Pallas», con 4.200 cajas de naranja y 5.000 de cebolla.

Día 13, vapor «Pelayo», con 5.400 cajas de naranja y 380 de cebolla.

Día 12, vapor «Saint Simón», con 9.100 cajas de naranja.

Día 13, vapor «Raimo», con 5.800 cajas de naranja y 2.700 de cebolla.

Día 13, vapor «Ivanhoe», con 3.364 cajas de naranja y 250 de cebolla.

Día 14, vapor «Ellen», con 8.800 cajas de naranja.

Total: 36.664 cajas de naranja y 8.230 de cebolla.

Para Liverpool: Día 9, vapor «Verings», con 6.500 cajas de naranja y 7.700 de cebolla.

Día 10, vapor «Viniñeda», con 9.757 cajas de naranja y 960 de cebolla.

Día 11, vapor «Libra», con 9.740 cajas de naranja y 560 de cebolla.

Total: 25.997 cajas de naranja y 9.226 de cebolla.

Para Manchester: Día 14, vapor «Flaxme», con 10.468 cajas de cebolla.

Para Glasgow: Día 13, vapor «Magnhild», con 6.742 cajas de naranja y 4.508 de cebolla.

Día 15, vapor «Gartness», con 3.787 cajas de naranja.

Total: 10.529 cajas de naranja y 4.508 de cebolla.

Para Bristol: Día 12, vapor «Sirius», con 7.300 cajas de naranja y 1.000 de cebolla.

Día 13, vapor «Nora», con 5.500 cajas de naranja.

Total: 13.000 cajas de naranja y 1.000 de cebolla.

Para Cardiff: Día 13, vapor «Nora», con 4.000 cajas de naranja.

Para Hull: Día 12, vapor «Loly Jensen», con 17.737 cajas de naranja y 2.152 de cebolla.

Para Newcastle: Día 10, vapor «Uljarik», con 7.300 cajas de naranja y 3.029 de cebolla.

Día 13, vapor «Ivanhoe», con 8.233 cajas de naranja y 1.105 de cebolla.

Total: 15.333 cajas de naranja y 6.134 de cebolla.

Para Amsterdam: Día 14, vapor «Junos», con 14.101 cajas de naranja.

Para Rotterdam: Día 14, vapor «Uranus», con 13.683 cajas de naranja.

Total semanal: 151.249 cajas de naranja y 41.718 de cebolla.

Datos estadísticos.—Nuestra exportación en el año pasado, y en esta misma semana, fue la siguiente: 188.500 cajas de naranja y 56.207 de cebolla.

Buques entrados el día 16

Vapores.—Artonia, de Cete, con cargo general; Culiera, de Cete, con cargo general; Catalina, de Barcelona, con cargo general; Albai, de Castellón, de tránsito; Honduras, de Sunderland, con carbón.

Despachados en el mismo día

Vapores.—Catalina, para Buenos Aires y escalas, de tránsito y otros; Artonia, para Cete, con vino y fruta.

Buques descargando

Vapores.—Venezuela, trigo, y Honduras, carbón mineral.

Comité obrero de subsistencias

Se convoca a los compañeros que integran este Comité, para hoy, a las nueve de la noche, en el Centro de Sociedades Obreras, Padilla, 4, para tratar asuntos de interés.—El presidente.

PUBLICACIONES

«BLANCO Y NEGRO»

El número que está notabilísima revista pondrá a la venta esta semana es digno de los mayores elogios por la variedad de los originales que contiene, por lo artístico de sus páginas en color y sus dibujos, esmeradamente reproducidos; por el interés y la amenidad de su texto, por el ingenio de sus caricaturas y por la belleza de sus instantáneas e informaciones fotográficas. Los suplementos de «La mujer y la casa» y «Gente menuda», que constan de cuatro páginas profusamente ilustradas cada una, completan el número de la admirable publicación.

Noticias teatrales

PRINCIPAL.

Ayer tarde se cantó segunda vez «Aida», alcanzando un éxito resonante la triple Fiebla Campaña y el tenor Juan Elías. Este se creó en términos, que el soberbio dúo del acto tercero con la Campaña, fué la perfección misma. Ambos artistas, ovacionadísimos, salieron cinco ó seis veces al proscenio.

Con el papel de «Amneris» debutó la bella mezzosoprano, Mercedes Masip, cantante de voz excelente, que maneja con arte, observándose, además, una suntuosa de ademanes y un dominio de la escena, nada comunes en artistas jóvenes.

Fué aplaudida en los momentos culminantes de la obra, sobre todo en el gran dúo del acto cuarto, en que se la llamó al proscenio.

Por la noche tuvimos audición de «La Favorita», ópera que aunque parezca extraño, todavía se canta por ahí... y por aquí, cuando debieron enterarla al exilar Julián Gayarre su poster suspiro.

Ello es que la cantaron muy por lo mediano, y que escucharon muy justos aplausos el bajo Redondo del Castillo, que lució su hermosa voz en el segundo acto, y el barítono Jordá.

La señorita Pezzati procuró salir airosa en

la «Leonora», y el tenor Cortada, a pesar de sus buenos deseos, no pudo convencer al auditorio. Sin embargo, ambos cantantes fueron aplaudidos.

Creemos excusado consignar que en el famoso coro de los caballeros, los «amores» machacaron el pavimento con los golpeitos de maracas.

Esta noche, «Rigoletto», para debut de la soprano ligera Angeles Oteín.

APOLO.

La gentil canzonista la Argentina, la creadora de las danzas puramente artísticas, la que con su gracia y donaire ha llamado la atención del mundo entero, creándose una fama tan personal como sólida, celebrará mañana su beneficio en el teatro Apolo, donde actúa con tanta aceptación y éxito.

Dadas las simpatías que goza la hermosa bailarina y el excelente programa elegido para su beneficio, no dudamos que el bonito teatro que sirve de marco a la reina del cuplet, se vea completamente lleno, y que todas esas manifestaciones de simpatía se rectificarán, y tan notable artista añadirá una hoja más de laurel a la corona de su gloriosa carrera.

La fiesta en su honor se compondrá de números tan extraordinariamente selectos como los que dió a conocer ante los reyes, en el palacio de la infanta Isabel, y esto solo constituye un aliciente para que toda la buena sociedad de Valencia, que tan admiradora es de la Argentina, acuda a demostrar su cariño a la artista predilecta y le tribute el homenaje a que se ha hecho acreedora, por su mágico arte.

RUZAFÁ.

El acierto de esta empresa en la organización del espectáculo ha sido tan grande, que ha conseguido, desde su apertura, que todas las sesiones se cuenten por llenas, y que la taquilla se haya cerrado diferentes veces.

Hoy estrenó una interesante película, de extraordinarias aventuras, titulada «De boxeador a detective», género que tanto gusta al público, por lo que de seguro la concurrencia será numerosa, completando la sesión otras novedades.

ESLAVA.

En la función de hoy por la tarde, a las 5.45, se representará la graciosa comedia en tres actos «El doctor Jiménez».

Por la noche, a las 9.45, el cada día más celebrado drama «El Cardenal».

Cine Romea (San Vicente, 106).

El jueves próximo tendrá lugar en este elegante salón el estreno de la grandiosa película «La moneda rota», interpretada por Oracia Cimar y Francisco Ford, tan conocidos del público por Lucille y Lubque, personajes que tanto se distinguieron en la película que con tanto éxito se exhibió en este salón, titulada «La señorita del misterio».

OLYMPIA.

Esta tarde, a las 5.30, en matiné extraordinario, celebrará su beneficio la distinguida primera actriz Catalina Bárcena, poniendo en escena el aplaudido sainete en dos actos, «La mujer del héroe», y la preciosa comedia en dos actos, «Madrigal», ambas obras del insigne literato Martínez Sierra.

Sin duda alguna, el teatro presentará el brillante aspecto de las grandes solemnidades, teniendo el público su tributo de admiración a la gentil artista que en la corta temporada que viene actuando, se ha captado todas sus simpatías.

Por la noche, a las 9.30, última de abono, se pondrá en escena la grandiosa obra en cuatro actos, «La loca de la casa», de Pérez Galdós, en la cual obra hayán a fisonomizable altura el Sr. Borrás y la señorita Bárcena.

Galería de la Guerra

Desde hoy estará abierta esta interesantísima y original exhibición de batallas de la guerra europea, instalada en la bóveda del Olympia, desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la noche, con objeto de que el público pueda elegir la hora que le sea más cómoda para visitar los campos de batalla que constituyen este nuevo espectáculo.

Como la exhibición va a durar poco tiempo, deben los valencianos apresurarse a realizar la sugestiva excursión cuanto antes puedan, pues nunca más tendrán ocasión de poder decir que han visto de cerca la verdadera guerra europea sin moverse de Valencia, y lo que es mejor aún, sin exponerse a los riesgos de la campaña.

Sucesos

Aclaración.

Ayer noche, el Sr. Gabriel García Pastor, hijo de Josefa Pastor Garrigós, fallecida en la calle de Jerusalén a causa de un desgraciado accidente, rogándonos aclaráramos la noticia que equivocadamente se dió de que su señora madre iba a contraer brevemente matrimonio, siendo así que quien se ha de casar es un hermano de la finada, llamado José.

Choque.

Ayer tarde, en la calle de las Barcas, chocaron un tranvía eléctrico y un coche, saliendo despedido del pescante el cochero Vicente Gilabert Aguilar, que resultó con algunas contusiones en el pecho, leve.

El coche sufrió algunos desperfectos.

Explosión.

En Tabernes, José Gras Torres, de 13 años, encontró en el cajón de la cómoda un fulminante, y aplicándole un carbón encendido, hizo explosión, destruyéndole la mano izquierda y causándole otras contusiones. Pronóstico grave.

Nuestro mercado

15 Enero de 1916.

GRANOS.

Alpiste, nuevo, a 45 pesetas los 100 kilos. Alazor nuevo, a 13 reales barchilón. Altramuzes, a 24 pesetas los 100 kilos. Idem sevillanos núm. 1, a 30 id. id. Idem núm. 2, a 27 id. id. Idem núm. 3, a 23 id. id. Idem para moler, a 18 id. id. Canamones del país, a 60 id. id. Idem extranjero, sin existencias. Avena, a 26,50 id. id. Guisantes, a 30 id. id. Hiedros, a 29 id. id. Chufas Oraznas, a 48 id. id. Chufas corrientes, a 40 id. id. Chufas clase segunda, a 30 id. id. Maíz del país, a 13 reales barchilón. Idem plata, a 30 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 25,50 id. id. Cebada nueva, a 26 id. id. Habas de pienso, a 31 id. id. Habones, a 30 id. id. Lentejas nuevas, manchegas, a 50 id. id. Simientes nabos, 1.ª, a 120 pesetas los 100 kilos. Idem 2.ª, a 45 id. id. Mijo del país, a 50 id. id. Idem extranjero, a 50 id. id. Mercado animado, con mucha firmeza en los precios.

SALVADOS.

Candela tercera, a 20 pesetas los 69 kilos. Cuarta, a 15,50 id. id. Cuarta media, a 14 id. id. Idem roja, a 13 id. id. De trigo duro, a 18 los 100 kilos. Floreta, a 9 los 50 kilos. Gordo, a 18 los 100 kilos. Mediano arroz 1.ª, a 32 id. id. Idem id. extra, a 34 id. id. Mediano arroz 1.ª, a 34 id. id. Idem id. extra, a 36 id. id.

HARINA DE MAÍZ.

Blanca, a 35 pesetas los 100 kilos. Amarilla, a 33 id. id.

ARROCES.

Núm. 00, a 43 pesetas los 100 kilos con envase. Núm. 0, a 43,50 id. id. Los demás números a 0,75 más por clase elaborada. Clase especial «glacé», a 45 pesetas los 100 kilos. El arroz en cáscara se cotiza a 31 pesetas los 100 kilos. Mercado firme.

ALUBIAS.

Anonquillo nuevas, a 58 pesetas los 100 kilos. Francesas, a 58 id. id. Pínel, a 59 id. id. Mercado encalmado.

CAJAHUETS.

Blanco primera, a 24 id. id. Blanco segunda, a 22 id. id. 3 y 4 granos primera, a 30 id. id. Idem segunda, a 27 id. id. Colorado primera, a 24 id. id. Idem segunda, a 22 id. id. Mercado encalmado.

ALMENDRAS.

De Mallorca, 100 kilos sin cáscara.

Corrientes, a 260 pesetas.

Escogida Inca, a 293 id.

Avellanada, a 295 id.

Mollar con cáscara, a 60 los 50 kilos.

Marcona, a 38,50 pesetas arroba. Idem común, a 33,50 id.

Almendra en cáscara, a 34,50 pesetas barchilón.

Tendencia firme.

ANIS.

Andaluz, a 72 pesetas los 100 kilos en esta estación.

AVELLANAS.

Grano primera, a 250 pesetas los 100 kilos.

Idem segunda, a 247 id. id.

Cribada, a 68 id. id.

Cáscara corriente, a 68 pesetas los 50 kilos.

Negreta, a 70 id. id.

Estos tres últimos precios se entienden en estación Reus.

Tendencia al alza.

PIRONES.

A 175 pesetas los 100 kilos en esta estación.

Tendencia floja.

GARBANZOS.

Peones, de 43 a 50 granos onza, a 61 pesetas los 100 kilos.

Idem de 52 a 55 id. id., a 56 id. id.

Idem de 56 a 60 id. id., a 49 id. id.

Idem de 70 a 75 id. id., a 45 id. id.

Menudo, a 43 id. id.

Arrugados, de 44 a 46, a 80 id. id.

Idem de 48 a 50, a 65 id. id.

Idem de 52 a 55, a 64 id. id.

Idem de 60 a 65, a 67 id. id.

De Castilla, de 35 a 36 id., a 170 idem idem.

Idem.

Idem de 37 a 38 id., a 160 id. id.

Idem de 39 a 40 id., a 135 id. id.

Idem de 42 a 43 id., a 128 id. id.

AZUCARAS.

Blanquilla 1.ª, a 125,50 pesetas los 100 kilos.

Florete terrón, a 127 id. id.

Píñon, a 135 id. id.

Cortadillo, a 140 id. id.

Centrífuga, caña, a 119,50 id. id.

Centrífuga, remolacha, a 117 id. id.

Mieles, a 105,50 id. id.

CANELA.